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Вступ 

 

Відповідно до навчального плану, вивчення дисципліни "Економіка 

підприємства" передбачає, крім лекцій, проведення семінарських і прак-

тичних занять. 

Навчальна дисципліна ґрунтується на таких найважливіших норма-

тивних актах, як: "Господарський кодекс України", "Податковий кодекс", 

закони України "Про господарчі товариства", "Про банкрутство", інші 

закони, декрети Кабінету міністрів, укази Президента України, постанови 

Верховної Ради України. 

У процесі навчання студенти отримують необхідні знання під час 

лекційних занять. З метою поглиблення знань студентів, формування  

у них умінь і навичок, контролю засвоєння матеріалу, програмою перед-

бачено проведення практичних занять і семінарів, самостійна робота 

студентів, а також виконання індивідуального навчально-дослідного 

завдання. 

Необхідна навчальна база перед початком вивчення навчальної 

дисципліни: дисципліна пов'язана з іншими економічними дисциплі-

нами – "Макроекономіка", "Мікроекономіка", "Основи бізнесу", "Статисти-

ка", "Фінанси підприємств", "Менеджмент". Знання, отримані у ході ви-

вчення вказаних навчальних дисциплін, дозволять студентам засвоїти 

теоретичні основи дисципліни "Економіка підприємства" та набути певні 

практичні навички в галузі економіки. 

Мета семінарських і практичних занять – систематизація, поглиб-

лення та конкретизація знань, отриманих студентами на попередніх ета-

пах навчання (лекціях, самостійних заняттях, консультаціях), оператив-

ний контроль за ступенем засвоєння пройденого матеріалу. 

Вивчення навчальної дисципліни передбачає також активну само-

стійну роботу студентів. Тому у процесі підготовки до практичних і семі-

нарських занять слід вивчити конспект лекцій і рекомендовану літера-

туру. На практичних заняттях студенти повинні виконати певні завдання. 

Розглянуті теми відповідають робочій програмі навчальної дисцип-

ліни "Економіка підприємства". 
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Змістовий модуль 1. 

Правові й економічні аспекти діяльності підприємст-

ва. Управління підприємством та організація вироб-

ництва 
 

Тема 1. Зовнішнє середовище господарювання 

підприємств 
 

План семінару 

1. Зовнішнє середовище та характеристика його впливу на підпри-

ємство. 

2. Необхідність державного регулювання економіки, його методи, 

принципи та цілі. 

3. Основні напрями державного регулювання економіки. 

4. Сутність податків, їх класифікація. 

5. Система оподаткування, яка діє в Україні. 

6. Підприємницька діяльність, її функції та значення для народного 

господарства. 

7. Основні форми партнерських зв'язків між підприємцями. 

8. Міжнародна підприємницька діяльність. Спільне підприємництво 

в Україні. 

9. Підприємство як основна ланка народного господарства. Дер-

жавне регулювання діяльності підприємств в Україні. 

10. Види підприємств за формами власності. 

11. Акціонерні товариства. 

12. Товариства з обмеженою відповідальністю, з додатковою 

відповідальністю, повні, командитні. 

13. Великі, середні та малі підприємства. 

14. Основні види об'єднань підприємств. 

 

Література: основна [1 – 3; 5; 11; 16; 17; 20; 21; 27]; додаткова [33; 

34; 37; 43; 45; 48]. 

 

Завдання 1. Підприємство є платником акцизного збору та ПДВ. 

Розрахуйте ціну реалізації одиниці продукції, місячну величину виторгу 

від реалізації продукції, величини непрямих податків і прибутку від реалі-
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зації продукції. Водночас потрібно визначити суму ПДВ, яка підлягає пе-

рерахуванню в бюджет, за умови, що податковий кредит за даний місяць 

склав 35 % від податкового зобов'язання. Вихідні дані подані в табл. 1.1. 

 

Таблиця 1.1 

 

Дані про діяльність підприємства 

 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Собівартість одиниці 

продукції, грн. 
1 200 1 300 1 400 1 500 1 600 1 700 1 800 1 900 2 000 2 100 

Рентабельність, % 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 

Місячний обсяг реаліза-

ції продукції, шт. 
2 000 2 200 2 400 2 600 2 800 3 000 3 200 3 400 3 600 3 800 

Ставка акцизного збору, 

% до ціни виробника 
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 

 

Завдання 2. Розрахуйте чистий прибуток підприємства за звітній 

квартал цього року на основі даних табл. 1.2. Підприємство є платником 

ПДВ, у звітному кварталі отримало доходи тільки від реалізації продукції 

та від оренди майна. 

 

Таблиця 1.2 

 

Дані про діяльність підприємства 

 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Обсяг виробництва та реа-

лізації продукції підприємс-

тва, тис. шт.,  

у тому числі: 

    виріб А 

    виріб Б 

    виріб В 

 

 

 

50 

20 

12 

 

 

 

52 

25 

12 

 

 

 

54 

30 

12 

 

 

 

56 

35 

12 

 

 

 

58 

40 

12 

 

 

 

60 

45 

12 

 

 

 

62 

50 

12 

 

 

 

64 

55 

12 

 

 

 

66 

60 

12 

 

 

 

68 

65 

12 
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Закінчення табл. 1.2 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Повна собівартість одиниці 

продукції, грн 

у тому числі: 

    виріб А 

    виріб Б 

    виріб В 

 

 

 

100 

65 

87 

 

 

 

110 

70 

90 

 

 

 

120 

75 

85 

 

 

 

130 

80 

80 

 

 

 

140 

85 

92 

 

 

 

150 

60 

77 

 

 

 

160 

55 

87 

 

 

 

170 

50 

50 

 

 

 

180 

45 

60 

 

 

 

190 

65 

70 

Оптова ціна одиниці продук-

ції з ПДВ, грн 

у тому числі: 

    виріб А 

    виріб Б 

    виріб В 

 

 

 

144 

96 

114 

 

 

 

156 

102 

126 

 

 

 

168 

108 

114 

 

 

 

180 

114 

114 

 

 

 

192 

120 

126 

 

 

 

204 

90 

114 

 

 

 

216 

78 

132 

 

 

 

228 

84 

78 

 

 

 

240 

72 

90 

 

 

 

252 

96 

114 

Дохід від оренди майна  

(з ПДВ), тис. грн 
25 36 48 57 18 29 10 30 12 38 

 

Методичні рекомендації до виконання завдань 1 – 2 

Суму податку на додану вартість (ПДВб), що підлягає перерахуван-

ню в бюджет, визначають за формулою: 

 

 ,ПДВПДВ=ПДВ соб   (1) 

де ПДВо – сума ПДВ, отримана (нарахована) від покупців, грн; 

 ПДВс – сума ПДВ, сплачена (нарахована) постачальникам, грн. 

 

Прибуток, що підлягає оподаткуванню згідно з чинним податковим 

кодексом, це: прибуток із джерелом походження з України та за її межа-

ми, який визначається шляхом зменшення суми доходів звітного періоду 

(ВД), на собівартість реалізованих товарів, виконаних робіт, наданих по-

слуг (С) і суму інших витрат звітного податкового періоду (Ві). 

Прибуток (По), що підлягає оподаткуванню, для цього підприємства, 

можна розрахувати за формулою: 

 

 піо СВД)ВС(ВД=П  , (2) 

де ВД – сума скоректованого валового доходу (для платників ПДВ без 

ПДВ), грн; 
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С – неповна виробнича собівартість продукції (без загальних вироб-

ничих витрат), грн; 

Ві – інші виробничі витрати, грн; 

Сп – повна собівартість одиниці продукції, грн. 

 

Під валовими доходами розуміють загальну суму доходу платника 

податку від всіх видів діяльності, отриману протягом звітного періоду  

в грошовій, матеріальній або нематеріальній формах. У свою чергу, ва-

лові витрати – сума витрат платника податку (в тому числі амортизація) 

в грошовій, матеріальній або нематеріальній формах, понесені як ком-

пенсація вартості товарів (робіт, послуг), які такий платник податку при-

дбає (виробляє) для їх подальшого використання у власній госпо-

дарській діяльності. 

Різниця між прибутком, що підлягає оподаткуванню за певний 

період та величиною податку на прибуток є чистий прибуток підпри-

ємства. 

 

Тема 2. Управління підприємством 

 

План семінару 

1. Поняття, необхідність і функції управління підприємством. 

2. Порівняльна характеристика методів управління. 

3. Організаційна структура управління підприємства. 

4. Система державного управління підприємствами та організація-

ми в Україні. 

Література: основна [4; 9; 22; 24]; додаткова [34; 42; 48]. 

 

Тема 3. Організація виробництва продукції на підприємстві 

 

План семінару 

1. Виробничі процеси, їх структура та класифікація. 

2. Основні принципи організації виробничих процесів. 

3. Порівняльна характеристика організаційних типів виробництва. 

4. Виробничий цикл, його структура та тривалість. 

5. Методи організації виробництва. 
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6. Підготовка виробництва. 

7. Планування діяльності підприємств. Специфічні принципи пла-

нування. 

8. Класифікація методів планування діяльності підприємств. 

9. Сутність стратегічного планування. 

10. Бізнес-плани підприємств. 

11. Тактичне планування: особливості, змістовність, показники. 

12. Оперативне планування на підприємстві. 

13. Сутність і методи прогнозування. 

Література: основна [1; 2; 7 – 9; 19; 26]; додаткова [33; 34; 47]. 

 

Тема 4. Персонал підприємства, продуктивність 

і оплата праці 

 

План семінару 

1. Персонал підприємства, його склад і структура. 

2. Порядок розрахунку чисельності різних категорій персоналу під-

приємства. 

3. Оцінювання персоналу підприємства. 

4. Продуктивність праці, методи її вимірювання та показники. 

5. Визначення зміни продуктивності праці на підприємстві за раху-

нок різних факторів. 

6. Сутність оплати праці. Види заробітної плати. Фонд оплати праці 

підприємства. 

7. Форми та системи оплати праці різних категорій працівників під-

приємства. 

8. Доплати та надбавки до заробітної плати. Організація премію-

вання персоналу. 

Література: основна [7; 10; 14; 17]; додаткова [38; 46; 47]. 

 

Завдання 3. Розрахуйте планову чисельність робітників за професі-

ями на основі даних про трудомісткість виконання окремих видів робіт. 

Річний ефективний фонд робочого часу одного середньооблікового робі-

тника – 1 675 год. Інші вихідні дані наведені в табл. 1.3. 

 



 

9 

Таблиця 1.3 
 

Дані про трудомісткість виконання робіт на підприємстві 
 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Виробнича програма під-

приємства, тис. шт./рік 
70 65 62 72 75 60 50 45 35,5 70,2 

Трудомісткість виконання 

окремих видів робіт у роз-

рахунку на один виріб, 

нормо-годин: 

          

токарських 15 12 10 20 16 21 10 15 12 20 

свердлувальних 21 15 12 13 20 15 15 22 25 10 

фрезерних 11 22 25 10 15 12 17 12 10 7 

шліфувальних 7 10 5 5 12 10 20 10 20 5 

складальних 23 5 15 25 21 25 18 25 15 22 

Середній відсоток вико-

нання норм, % 
108 105 110 106 105 106 112 108 107 110 

 

Завдання 4. Визначте чисельність прибиральниць і допоміжних 

робітників цеху механічної обробки металу на основні даних про норми 

обслуговування. Вихідні дані наведені в табл. 1.4. Режим роботи цеху – 

однозмінний. 
 

Таблиця 1.4 
 

Дані про норми обслуговування для прибиральниць 

та допоміжних робітників цеху 
 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Кількість робочих місць у цеху 600 700 650 750 620 720 710 610 630 640 

у тому числі обладнаних ме-

талорізальними верстатами 
370 400 250 200 350 420 210 300 230 430 

Норми обслуговування для 

окремих категорій персоналу, 

робочих місць: 

          

мастильників 95 85 80 90 75 70 65 85 80 90 
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Закінчення табл. 1.4 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

налагоджувальників 24 20 25 18 23 30 32 28 15 20 

електриків 25 30 23 33 35 24 28 30 26 23 

ремонтників 30 15 18 20 30 16 12 10 23 28 

контролерів якості 35 40 44 45 42 36 39 48 50 38 

заточників 55 45 40 35 50 52 43 40 45 50 

транспортувальників 60 36 75 70 65 50 40 45 60 70 

Норма обслуговування для при-

биральниць, м2 400 450 500 420 510 430 440 350 380 410 

Середня площа одного робо-

чого місця верстатника, м2 15 10 12 14 11 16 20 8 9 13 

Середня площа інших робо-

чих місць, м2 8 6 5 7 10 4 5 8 6 7 

 

Завдання 5. Визначте обіг кадрів з наймання, обіг кадрів з вибуття, 

загальний обіг кадрів, коефіцієнт постійності кадрів за даними підприємс-

тва про чисельність працівників за звітний рік (табл. 1.5). 

 

Таблиця 1.5 

 

Дані підприємства щодо чисельності працюючих, осіб 

 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Середньооблікова чисель-

ність працівників 
4 000 3 500 3 000 2 500 2 000 1 500 1 000 4 500 5 000 5 500 

у тому числі: 

робітники 3 040 2 660 2 280 1 900 1 520 1 140 760 3 420 3 800 4 180 

ІТР 440 385 330 275 220 165 110 495 550 605 

службовці 280 245 210 175 140 105 70 315 350 385 

молодший обслуговуваль-

ний персонал 240 210 180 150 120 90 60 270 300 330 

Прийнято на роботу у звіт-

ному році 
300 250 200 150 120 100 90 300 350 400 

у тому числі: 

робітники 
240 182 160 109 96 73 72 219 280 292 

ІТР 27 25 18 15 11 10 8 30 31 40 
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Закінчення табл. 1.5 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

службовці 15 23 10 14 6 9 5 27 18 36 

молодший обслуговуваль-

ний персонал 
18 20 12 12 7 8 5 24 21 32 

Звільнено у звітному році 350 230 240 140 140 110 95 280 390 450 

у тому числі: 

робітники 255 168 175 102 102 80 69 204 284 328 

ІТР 35 23 24 14 14 11 10 28 39 45 

службовці 32 21 22 13 13 10 9 25 35 41 

молодший обслуговуваль-

ний персонал 
28 18 19 11 11 9 8 22 31 36 

 

Методичні рекомендації до виконання завдань 3 – 5 

Розрахувати чисельність основних робітників (Чосн.р.) на плановий 

період можна на основі сумарної трудомісткості виготовлення продукції: 
 

 
.н.веф

n

1=i
ii

.н.веф

.р.осн
КФ

mt

=
КФ

t
=Ч










, (3) 

де ∑t – сумарна трудомісткість виробничої програми розрахункового ро-

ку, нормо-годин; 

Феф – ефективний (дійсний) річний фонд часу роботи одного робітни-

ка, годин; 

Кв.н. – очікуваний середній коефіцієнт виконання норм виробітку пра-

цівниками в розрахунковому році; 

n – кількість видів виробів, що виготовляються; 

ti – планова (нормативна) трудомісткість одиниці i-го виду виробів, 

нормо-годин; 

mi – кількість виробів i-го виду, шт. 

 

Чисельність допоміжних робітників (Чдоп.р.) визначається за норма-

ми обслуговування: 
 

 
об

змо
.р.доп

Н

nm
=Ч


, (4) 

де mо – кількість об'єктів (агрегатів), що обслуговуються; 

nзм – кількість робочих змін на добу; 
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Ноб – норма обслуговування (кількість об'єктів у розрахунку на одного 

робітника). 

 

Обіг, стабільність і вибуття кадрів характеризується відповідними 

коефіцієнтами: 

коефіцієнт загального обігу кадрів; 

коефіцієнт постійності кадрів; 

коефіцієнт обігу кадрів з вибуття; 

коефіцієнт обігу кадрів з наймання. 

Коефіцієнт загального обігу кадрів є відношенням сумарної кількос-

ті прийнятих і звільнених працівників за звітній період до середньооблі-

кової чисельності працівників за той же період. 

Коефіцієнт постійності кадрів ( постK ): 

 

 
Ч

Ч
=K сп

пост , (5) 

де спЧ  – чисельність облікового складу працівників за звітній рік, чол.; 

Ч  – середньооблікова чисельність працівників у звітному році на під-

приємстві, чол. 

 

Коефіцієнт обігу кадрів з вибуття ( вибК ): 

 

 
Ч

Ч
=К зв

виб , (6) 

де звЧ  – чисельність звільнених працівників за звітній рік, чол. 

 

Коефіцієнт обігу кадрів з вибуття слід розраховувати для всіх 

осіб, які працюють на підприємстві, та за категоріями.  

Коефіцієнт обігу кадрів з наймання визначають аналогічно коефі-

цієнту обігу кадрів з вибуття. 

 

Завдання 6. На основі вихідних даних, наведених у табл. 1.6, ви-

значте рівень продуктивності праці у розрахунковому та звітному роках, 

а також чисельність персоналу у розрахунковому році. 
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Таблиця 1.6 

 

Дані про чисельність персоналу та обсяги випуску  

продукції на підприємстві 

 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Середньооблікова чисельність 

промислово-виробничого пер-

соналу у звітному році, чол. 

300 350 400 200 250 320 340 420 440 280 

Обсяг випуску товарної проду-

кції, млн грн: 

          

звітний рік 16,5 16 16,2 16,4 16,8 17 16,1 16,3 17,2 17,5 

розрахунковий рік 17 16,5 16,9 16,8 17 17,5 16,5 17 17,5 18 

Планове підвищення продук-

тивності праці у розрахунково-

му році, % 

7 5 6 8 4 3 7 5 9 10 

 

Завдання 7. Визначте абсолютний і відносний приріст виробництва 

продукції за рахунок зростання продуктивності праці та збільшення чи-

сельності працівників на основі даних, наведених у табл. 1.7. 

 

Таблиця 1.7 

 

Дані про обсяг випуску продукції  

та чисельність працівників на підприємстві 

 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Обсяг випуску товарної 

продукції, тис. грн: 

          

базовий рік 9 000 8 400 8 000 9 600 8 600 9 200 8 800 9 400 9 600 9 800 

звітний рік 9 800 9 000 9 900 9 900 8 800 9 600 9 800 9 900 9 700 9 900 

Чисельність працівників, 

чол.: 

          

базовий рік 120 100 110 115 125 113 118 116 119 125 

звітний рік 123 101 112 116 126 115 125 118 120 127 
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Методичні рекомендації до виконання завдань 6 – 7  

Рівень продуктивності праці (ПП) дорівнює обсягу продукції (робіт, 

послуг), виробленої одним працівником за одиницю робочого часу (годи-

ну, зміну, добу, місяць, квартал, рік). Він розраховується діленням річного 

обсягу товарної (ТП) або чистої (ЧП) чи валової продукції (ВП) на серед-

ньорічну чисельність працівників (ЧР): 

 

 
ЧР

ТП
=ПП . (7) 

 

Визначення частки приросту обсягу виробництва продукції за раху-

нок підвищення продуктивності праці і збільшення чисельності персона-

лу передбачає послідовне здійснення таких розрахунків: 

а) фактичного абсолютного (∆ТПабс, тис. грн) і відносного (∆ТПвідн, %) 

приросту продукції у звітному році; 

б) абсолютного приросту обсягу продукції за рахунок підвищення 

продуктивності праці: 

 

   звбзвППабс ЧРПППП=ТП  , (8) 

де ППб, ППзв – продуктивність праці, відповідно, в базовому та звітному 

роках, грн/чол.; 

ЧРзв – чисельність персоналу в звітному році, чол.; 

 

в) абсолютного приросту обсягу продукції за рахунок збільшення 

чисельності персоналу: 

 

 ППабсабсЧРабс ТПТП=ТП  ; (9) 

 

г) часток приросту обсягу продукції за рахунок підвищення продук-

тивності праці (∆ТПППвідн) і збільшення чисельності персоналу (∆ТПЧРвідн) 

у відсотках: 

 

 ППабс

абс

відн
ППвідн ТП

ТП

ТП
=ТП 



 , (10) 

 

 ЧРабс

абс

відн
ЧРвідн ТП

ТП

ТП
=ТП 



 . (11) 
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Завдання 8. Розрахуйте місячний заробіток робітника за умови 

використання індивідуальної відрядної, відрядно-преміальної та відряд-

но-прогресивної систем оплати праці виходячи з даних, приведених  

в табл. 1.8. 

 

Таблиця 1.8 

 

Вихідні дані для розрахунку місячного заробітку робітника 

 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Планове завдання робітни-

ка на місяць, деталей, шт. 

550 500 560 580 540 510 600 580 570 590 

Фактично виготовлено робі-

тником за місяць деталей, 

шт. 

660 580 600 650 620 600 700 590 600 620 

з них прийнято контролером 

ВТК з першого подання, шт. 

630 550 580 620 600 580 650 570 590 610 

 

Норма часу на виготовлення однієї деталі – 0,8 годин, погодинна 

тарифна ставка – 15,4 грн. 

Преміювання робітників за здачу продукції з першого подання здій-

снюється за шкалою, поданою в табл. 1.9. 

 

Таблиця 1.9 

 

Шкала преміювання робітників підприємства 

 

Здача продукції контролерові ВТК  

з першого подання, % від обсягу виго-

товленої продукції 

100 95 – 100 90 – 95 85 – 90 

Розмір премії, % відрядного заробітку 30 25 14 10 

 

За умови перевиконання планового завдання до 10 % тарифна ро-

зцінка зростає в 1,5 рази, а в разі більшого – у 2 рази. Укажіть переваги 

відрядно-преміальної системи. 
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Методичні рекомендації до виконання завдання 8  

За відрядної форми оплати праці мірою кількості праці є кількість 

виготовленої продукції. Оплата праці здійснюється за нормами та роз-

цінками, установленими на основі розряду працівника. 

Відрядна розцінка є оплатою праці за одиницю продукції, виплачу-

ваною робітнику незалежно від фактично витраченого їм на виконання да-

ного завдання часу. Відрядну розцінку (Р) можна розрахувати за формулою: 
 

 тшт Сt=Р  , (12) 

де tшт – штучний час виготовлення одиниці продукції (роботи); 

Ст – погодинна тарифна ставка відрядника відповідного розряду, грн. 

 

За прямої відрядної оплати праці робітник отримує заробітну плату 

за усі виконані ним протягом звітного періоду роботи за відповідними  

розцінками. Величина заробітку складе: 
 

  
m

1=i
iiпрям.відр. nP=ЗП , (13) 

де Pi – відрядна розцінка за одиницю продукції або виконаної роботи; 

ni – кількість виробленої придатної продукції за кожним видом робіт; 

m – кількість видів робіт, виконаних робітником. 
 

Відрядно-преміальна система оплати праці є прямою відрядною 

системою, доповненою преміюванням за досягнення певних виробничих 

показників: 
 

 Премія+nP=ЗП
m

1=i
iiпрем.відр.   . (14) 

 

Відрядно-прогресивна оплата праці полягає в тому, що передбачає 

за однакову роботу різні (диференційовані) розцінки: нормальні – за ро-

боту, виконану в межах установленої норми, і підвищені – за роботу по-

над установлену місячну норму: 
 

 






 
m

1i
i.нормпонадi.підв

m

1i
ii.прогрес.відр nPnPЗП , (15) 

де Pпідв.i – підвищена відрядна розцінка за одиницю продукції або вико-

наної роботи понад установлену норму; 
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nпонад-норм.i – кількість виробленої придатної продукції за кожним видом 

робіт понад установлену норму. 

 
Тема 5. Капітал підприємства 

 

План семінару 

1. Поняття, класифікація та структура основних фондів. 

2. Облік та оцінка основних фондів. 

3. Знос основних фондів: види та показники. 

4. Амортизація основних фондів підприємства. Методи нарахуван-

ня амортизації. 

5. Система амортизації основних фондів, яка діє в Україні. 

6. Показники використання основних фондів. Шляхи підвищення 

ефективності використання основних фондів. 

7. Поняття "нематеріальні ресурси", їх класифікація. 

8. Нематеріальні активи: поняття, склад, особливості оцінки. 

9. Амортизація нематеріальних активів. 

10. Поняття "оборотні кошти", їх склад і структура. 

11. Розрахунок нормативів оборотних коштів у різних елементах 

і загального нормативу оборотних коштів підприємства. 

12. Визначення ефективності використання оборотних коштів на під-

приємстві. 

Література: основна [5; 16; 20; 21; 25; 26; 28], додаткова [33; 35; 

37]. 

 

Завдання 9. Необхідно освоїти розрахунок показників ефективності 

використання основних виробничих фондів. 

Використовуючи дані табл. 1.10, визначте у динаміці за два роки: 

середньорічну вартість основних виробничих фондів, фондовідда-

чу, фондомісткість; 

коефіцієнт вибуття та відновлення основних виробничих фондів; 

фондоозброєність; 

коефіцієнт змінності роботи металообробного обладнання; 

загальну рентабельність виробництва. 
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Таблиця 1.10 
 

Дані про роботу підприємства 
 

Показники  
Значення показника 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Виробництво товарної про-

дукції в оптових цінах, 

тис. грн 

2 000 2 300 2 600 2 900 3 100 3 400 3 700 4 000 4 300 4 600 

Собівартість річного ви-

пуску товарної продукції, 

тис. грн 

1 300 1 350 1 400 1 450 1 500 1 550 1 600 1 650 1 700 1 750 

Річний фонд оплати пра-

ці працівників на під-

приємстві з відрахуван-

нями на соціальні захо-

ди, тис. грн 

380 400 500 580 650 680 750 820 870 910 

Вартість основних виро-

бничих фондів на поча-

ток року, тис. грн 

1 500 1 700 1 920 2 270 2 370 2 070 2 020 2 270 2 570 2 760 

Протягом року були введе-

ні в експлуатацію основні 

фонди, загальна вартість 

яких становить, тис. грн 

у тому числі за кварта-

лами: 

І 

ІІ 

ІІІ 

ІV 

 

 

 

600 

 

 

300 

300 

– 

– 

 

 

 

620 

 

 

– 

300 

320 

– 

 

 

 

650 

 

 

150 

150 

200 

150 

 

 

 

600 

 

 

200 

200 

100 

100 

 

 

 

300 

 

 

150 

– 

150 

– 

 

 

 

450 

 

 

150 

– 

150 

150 

 

 

 

650 

 

 

150 

300 

200 

– 

 

 

 

550 

 

 

400 

– 

– 

150 

 

 

 

490 

 

 

90 

300 

100 

– 

 

 

 

500 

 

 

250 

– 

– 

250 

Протягом року були ви-

ведені з експлуатації ос-

новні фонди, загальна 

вартість яких становить, 

тис. грн 

у тому числі за кварта-

лами: 

І 

ІІ 

ІІІ 

ІV 

 

 

 

 

400 

 

 

210 

190 

– 

– 

 

 

 

 

400 

 

 

– 

200 

200 

– 

 

 

 

 

300 

 

 

100 

– 

100 

100 

 

 

 

 

500 

 

 

100 

100 

100 

200 

 

 

 

 

600 

 

 

250 

150 

100 

100 

 

 

 

 

500 

 

 

200 

200 

100 

– 

 

 

 

 

400 

 

 

200 

– 

– 

200 

 

 

 

 

250 

 

 

150 

– 

100 

– 

 

 

 

 

300 

 

 

100 

– 

50 

150 

 

 

 

 

200 

 

 

200 

– 

– 

– 
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Закінчення табл. 1.10 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Середньорічна вартість 

нормованих оборотних 

коштів, тис. грн  

900 910 930 950 970 980 990 1 010 1 070 1 100 

Середньооблікова чисель-

ність працівників, тис. чол. 
4 4,1 4,1 4,2 4,3 4,3 4,4 4,5 4,7 4,8 

Дані обстеження за робо-

тою металообробного об-

ладнання протягом двох 

робочих днів: 

кількість відпрацьованих 

за дві доби станко-змін; 

кількість металообробно-

го обладнання, шт. 

 

 

 

 

 

2 300 

 

650 

 

 

 

 

 

2 440 

 

620 

 

 

 

 

 

2 330 

 

650 

 

 

 

 

 

2 310 

 

650 

 

 

 

 

 

2 400 

 

656 

 

 

 

 

 

2 450 

 

652 

 

 

 

 

 

2 430 

 

655 

 

 

 

 

 

2 460 

 

670 

 

 

 

 

 

2 470 

 

675 

 

 

 

 

 

2 490 

 

678 

 

Завдання 10. На основі вихідних даних, поданих у табл. 1.11, ви-

значте: 1) зміну фондовіддачі в звітному році порівняно з базовим;  

2) зміну рентабельності основних фондів; 3) відносну економію основних 

фондів у результаті зміни фондовіддачі; 4) зміну випуску продукції в ре-

зультаті зміни фондовіддачі. 

 

Таблиця 1.11 

 

Дані про роботу підприємства, млн. грн 

 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Виробництво товар-

ної продукції в оп-

тових цінах: 

базовий рік 

звітній рік 

 

 

 

8,2 

9,1 

 

 

 

8,3 

9,2 

 

 

 

8,4 

9,3 

 

 

 

8,5 

9,4 

 

 

 

8,6 

9,5 

 

 

 

8,7 

9,6 

 

 

 

8,8 

9,7 

 

 

 

8,9 

9,8 

 

 

 

9 

9,9 

 

 

 

9,1 

10 

Балансовий прибу-

ток: 

базовий рік 

звітній рік 

 

 

1,23 

1,54 

 

 

1,23 

1,54 

 

 

1,23 

1,54 

 

 

1,23 

1,54 

 

 

1,23 

1,54 

 

 

1,23 

1,54 

 

 

1,23 

1,54 

 

 

1,23 

1,54 

 

 

1,23 

1,54 

 

 

1,23 

1,54 
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Закінчення табл. 1.11 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Вартість основних 

виробничих фон-

дів на початок звіт-

ного року 

7,6 7,7 7,8 7,9 8 8,1 8,2 8,3 8,4 8,5 

Протягом звітного 

року були введені 

в експлуатацію ос-

новні фонди, загаль-

на вартість яких ста-

новить, 

у тому числі за квар-

талами: 

І 

ІІ 

ІІІ 

ІV 

1,24 

 

 

0,3 

0,4 

0,54 

– 

1,26 

 

 

– 

– 

0,63 

0,63 

1,28 

 

 

– 

0,4 

0,4 

0,48 

1,3 

 

 

0,5 

0,5 

0,3 

– 

1,32 

 

 

0,5 

0,5 

0,32 

– 

1,34 

 

 

– 

– 

0,6 

0,74 

1,36 

 

 

0,3 

0,4 

0,3 

0,36 

1,38 

 

 

0,4 

0,4 

0,58 

– 

1,4 

 

 

0,7 

– 

– 

0,7 

1,44 

 

 

0,7 

– 

– 

0,74 

Протягом звітного 

року були виведені 

з експлуатації основ-

ні фонди, загальна 

вартість яких ста-

новить  

у тому числі за квар-

талами: 

І 

ІІ 

ІІІ 

ІV 

1,52 

 

 

0,5 

0,6 

0,42 

– 

1,54 

 

 

– 

– 

0,74 

0,8 

1,56 

 

 

– 

0,5 

0,56 

0,5 

1,2 

 

 

0,4 

0,4 

0,4 

– 

1,2 

 

 

0,4 

0,4 

0,4 

– 

1,62 

 

 

– 

– 

0,8 

0,82 

1,34 

 

 

0,3 

0,3 

0,4 

0,34 

1,26 

 

 

0,4 

0,4 

0,46 

– 

1,38 

 

 

0,7 

– 

– 

0,68 

1,3 

 

 

0,6 

– 

– 

0,7 

Середньорічна вар-

тість основних ви-

робничих фондів  

у базовому році 

7,34 7,44 7,54 7,64 7,74 7,84 7,94 8,1 8,1 8,2 

 

Завдання 11. Необхідно освоїти методику розрахунку амортизацій-

них відрахувань рівномірним методом. Використовуючи дані табл. 1.12, 

визначте: річну суму амортизаційних відрахувань; первісну, залишкову 

та ліквідаційну вартість верстата. 
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Таблиця 1.12 

 

Дані про використання верстата на підприємстві 

 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Ціна верстата з ураху-

ванням ПДВ, тис. грн  
100 120 160 180 240 220 260 280 300 320 

Вартість транспортування, 

монтажу та налагодження 

верстата, тис. грн 

5 7 6 4 8 4 5 6 7 8 

Термін корисного викори-

стання верстата, років 
10 15 12 14 16 15 12 14 18 16 

Кількість років експлуата-

ції верстата, років 
4 8 7 9 6 7 10 8 5 5 

Маса металевої частини 

верстата, т  
4,5 4,2 3,2 3,7 4,1 3,9 3,8 3,4 4,3 4,0 

Ціна однієї тонни метало-

брухту, тис. грн  
1 1,5 1,4 1,6 1,4 1,7 1,3 1,5 1,6 1,2 

Вартість демонтажу верс-

тата та транспортування 

металобрухту, тис. грн 

0,8 0,9 1,2 0,7 0,6 0,8 1,1 1,0 1,2 1,1 

 

Методичні рекомендації до виконання завдань 9 – 11 

Середньорічну вартість основних виробничих фондів (ОФср) розра-

ховують за формулою: 
 

  



n

1=i

m

1=i

прiбipiвi
пср

12

tОФ

12

tОФ
+ОФ=ОФ , (16) 

де ОФп – вартість основних виробничих фондів на початок року, тис. грн; 

ОФвi – вартість основних виробничих фондів, введених у i-му місяці, 

тис. грн; 

tpi – період з моменту введення основних фондів до кінця року (кіль-

кість місяців використання протягом року основних фондів, що вводять-

ся), місяці; 
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ОФбi – вартість основних виробничих фондів, що вибули в i-му місяці, 

тис. грн; 

tпрi – період з моменту вибуття основних фондів до кінця року (кількість 

місяців у році, коли основні фонди, які вибули не використовуються),  

місяці; 

n – кількість випадків введення ОПФ; 

m – кількість випадків вибуття ОПФ. 

 

Фондовіддача (Фв) показує річний обсяг виробництва товарної про-

дукції (ТП) у розрахунку на одну гривню середньорічної вартості основ-

них виробничих фондів (ОФср) і визначається за формулою: 

 

 
ср

в
ОФ

ТП
=Ф . (17) 

 

Фондомісткість (Фм) – показник, зворотний фондовіддачі; пока-

зує, яка частина середньорічної вартості основних виробничих фон-

дів використовується для виробництва товарної продукції вартістю 

1 грн. 

Фондоозброєність (Фо) показує, яка частина середньорічної вартості 

основних фондів припадає в середньому на одного працівника; розрахо-

вується за формулою: 

 

р

ср
о

Ч

ОФ
=Ф , (18) 

де Чр – середньооблікова чисельність працівників підприємства, чол. 

 

Коефіцієнт вибуття основних виробничих фондів обчислюють як 

відношення вартості вибулих протягом року основних виробничих 

фондів до загальної вартості основних виробничих фондів на поча-

ток року. 

Коефіцієнт відновлення основних виробничих фондів визнача-

ють шляхом розподілу вартості введених за рік основних виробни-

чих фондів на загальну вартість основних виробничих фондів на кі-

нець року. 
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Коефіцієнт змінності (Кзм) показує, у скількох змінах у середньому 

використовується кожна одиниця встановленого обладнання: 

 

 
,

пдNу
3N2N1NКзм 

   (19) 

де N1, N2, N3 – кількість відпрацьованих станко-змін установленим облад-

нанням, відповідно, у першу, другу та третю зміни за період обстеження; 

 пд – період обстеження, робочі дні; 

 Nу – кількість одиниць установленого обладнання даного виду на під-

приємстві, од. 

 

Загальна рентабельність виробництва (Рвир) характеризує ефекти-

вність використання основних виробничих фондів і нормованих оборот-

них коштів (ОСср) і показує середню величину балансового прибутку (Пб) 

у розрахунку на 1 грн середньорічної вартості основних фондів і оборот-

них коштів. Вона розраховується в такий спосіб: 

 

 100
ОС+ОФ

П
=Р

срср

б
вир  . (20) 

 

Рентабельність основних фондів (Роф) можна визначити за форму-

лою: 

 

 100.
ОФ

П
=Р

ср

б
вир   (21) 

 

Річну суму амортизаційних відрахувань (Аа) на повне відновлення 

(реновацію) основних фондів з використанням звичайного рівномірного 

методу розраховують за формулою: 

 

к

a
а

Т

S
=А , (22) 

де Sа – амортизована вартість об'єкта основних засобів (первісна чи пе-

реоцінена вартість об'єкта основних засобів, зменшена на ліквідаційну 

вартість); 

Тк – термін корисного використання об'єкта основних засобів, років. 

 

лпa SS=S  . (23) 
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Первісна вартість об'єкта основних виробничих фондів (Sп) визна-

чається без врахування ПДВ і становить витрати на його придбання 

(створення) з урахуванням витрат на його транспортування, монтаж і на-

лагодження.  

Ліквідаційна вартість об'єкта основних засобів (Sл) становить суму 

коштів, що підприємство очікує отримати від його реалізації (ліквідації) 

після закінчення терміну корисного використання за винятком пов'яза-

них з цим витрат (наприклад, витрат на демонтаж і транспортування 

верстата). 

Залишкова вартість об'єкта основних засобів (Sз) визначається  

як різниця між його первісною вартістю і нарахованою за весь період 

експлуатації сумою амортизації. 

 

Завдання 12. Необхідно освоїти методику розрахунку річних норм  

і сум амортизації в рамках бухгалтерського обліку з використанням ме-

тоду зменшення залишкової вартості, використовуючи дані, що наведені 

в табл. 1.13.  

 

Таблиця 1.13 

 

Дані про вартість об'єкта основних засобів 

 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Первісна вартість об'єкта 

основних засобів, тис. грн  
20,0 25,0 30,0 36,0 38,0 40,0 42,0 45,0 49,0 46,0 

Термін корисного викори-

стання, років 
5 6 5 6 7 8 7 9 7 8 

Ліквідаційна вартість, грн  500 700 600 800 800 950 900 1 000 1 200 1 200 

 

Завдання 13. Необхідно освоїти методику нарахування амортизації 

методом прискореного зменшення залишкової вартості на основі даних 

з табл. 1.14. Розрахуйте річну норму та суми амортизації в рамках бухга-

лтерського та податкового обліку за умови, що підприємство є рента-

бельним. 
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Таблиця 1.14 

 

Дані про вартість об'єкта основних засобів 

 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Первісна вартість об'єк-

та основних засобів 

(5-та група), тис. грн  

30,0 32,0 33,0 36,0 42,0 47,0 44,0 49,0 49,0 45,0 

Термін корисного вико-

ристання, років 
6 7 6 6 7 8 9 8 10 9 

Ліквідаційна вартість, 

тис. грн  
1,2 1,4 1,0 1,2 1,5 1,6 1,8 1,2 1,8 1,1 

 

Мінімально допустимий термін корисного використання об'єктів,  

що належать до п'ятої групи, дорівнює п'яти рокам, згідно з податковим 

кодексом.  

 

Завдання 14. Необхідно освоїти методику розрахунку амортизацій-

них відрахувань методом суми чисел (кумулятивним методом). Дані на-

ведено у табл. 1.15. Визначте річні норми та суми амортизації. 

 

Таблиця 1.15 

 

Дані про вартість об'єкта основних засобів 

 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Первісна вартість об'єк-

та основних засобів  

(4-та група), тис. грн  

25,0 27,0 29,0 27,0 28,0 29,0 32,0 34,0 47,0 49,0 

Термін корисного вико-

ристання, років 
7 8 9 10 11 6 7 12 8 9 

Ліквідаційна вартість, 

тис. грн  
1,5 1,4 1,6 1,7 1,8 1,6 1,8 2,0 2,3 2,2 
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Мінімально допустимий термін корисного використання об'єктів,  

що відносяться до четвертої групи дорівнює п'яти рокам, згідно з подат-

ковим кодексом  

 

Завдання 15. Розрахуйте суму амортизаційних відрахувань у звіт-

ному періоді, використовуючи виробничий метод нарахування амортиза-

ції на основі даних, поданих у табл. 1.16, у рамках бухгалтерського та по-

даткового обліку згідно з податковим кодексом. 

 

Таблиця 1.16 

 

Дані про вартість об'єкта основних засобів 

 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Первісна вартість об'єкта 

основних засобів, тис. грн  
30,0 35,0 45,0 40,0 45,0 47,0 38,0 50,0 44,0 40,0 

Обсяг виробництва, тис. од. 90,0 85,0 76,0 80,0 75,0 86,0 82,0 80,0 95,0 90,0 

У звітному періоді виготов-

лено, тис. од. 
2,5 4,5 4,2 3,6 3,7 3,5 3,4 3,5 4,5 4,2 

Ліквідаційна вартість, тис. грн  3,0 4,0 4,5 5,0 3,6 5,0 5,2 3,8 4,6 5,6 

 

Методичні рекомендації до виконання завдань 12 – 15 

Сутність методу зменшення залишкової вартості полягає у визна-

ченні річної суми амортизації об'єкта основних засобів виходячи з його 

залишкової вартості на початок звітного року. 

Річна норма амортизації (На) у відсотках розраховується за фор-

мулою: 

 

 100Т
S

S
1=Н н

п

л
а 













 , (24) 

де Тн – термін корисного використання об'єкта основних засобів (норма-

тивний термін служби), років; 

Sп, Sл – відповідно, первісна та ліквідаційна вартість об'єкта основних 

засобів, тис. грн. 
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Річна сума амортизаційних відрахувань (Аа) розраховується за фор-

мулою: 

 

 
100

SH
=А аa

а


, (25) 

де Sа – амортизована вартість об'єкта основних засобів (первісна чи пе-

реоцінена вартість об'єкта основних засобів, зменшена на ліквідаційну 

вартість). 

 

Метод прискореного зменшення залишкової вартості передбачає 

розрахунок річної норми за формулою: 

 

 100
Т

2
=Н

н

а  . (26) 

 

Річна сума амортизації розраховується за формулою (26). 

За використання методу суми чисел річна норма амортизації об'єк-

та основних засобів у році t його експлуатації (Ht) дорівнює: 

 

 100
S

t1+Т
=Н н

t 


, (27) 

де t – порядковий номер року, для якого розраховується норма аморти-

зації; 

S – сума чисел (це результат підсумовування порядкових номерів ро-

ків, протягом яких функціонує об'єкт основних засобів): 

 

нТ+...+3+2+1=S , (28) 

або 

н
н Т

2

Т+1
=S  . (29) 

 

Річна сума амортизації визначається за формулою (25).  

Для окремих видів основних засобів нарахування амортизації здій-

снюється згідно з виробничим методом за весь період його експлуатації 

у відповідних одиницях вимірювання (одиницях виробленої продукції,  

відпрацьованих годинах, кілометрах пробігу і т. д.). 
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Сума амортизаційних відрахувань у звітному періоді визначається 

за формулою: 
 

 ,НО=А ао   (30) 

де Оо – фактичний обсяг продукції (робіт, послуг) за звітний період, од.; 

На – виробнича ставка амортизації, грн/од. продукції (робіт, послуг). 
 

 

в

лп
а

О

SS
=Н


, (31) 

де Ов – розрахунковий обсяг діяльності (чи сумарний виробіток об'єкта 

основних засобів за весь період його експлуатації). 

 

Завдання 16. Визначте граничну (економічно виправдану) ціну лі-

цензії за умови, що вона не може перевищувати 75 % річного валового 

прибутку, отримуваного від виробництва виробів на основі дозвільної лі-

цензії. Собівартість одиниці продукції, виготовленої за ліцензією, менше 

собівартості продукції власного виробництва на 30 %. Вихідні дані подані 

в табл. 1.17. 
 

Таблиця 1.17 
 

Показники діяльності підприємства 
 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Прогнозований річ-

ний обсяг виробниц-

тва продукції, од. 

2 000 2 200 2 700 2 500 2 300 3 200 3 100 3 400 3 000 2 800 

Собівартість одиниці 

продукції власного ви-

робу, грн 

1 300 1 250 1 300 1 270 1 260 980 870 740 920 1 340 

Рентабельність виго-

товлюваної продук-

ції, що включається 

в продажну ціну, % 

20 18 16 17 19 22 23 19 21 18 

 

Завдання 17. Визначте: відхилення рівня залишкової вартості нема-

теріальних активів від справедливої вартості подібних активів підприємства; 

індекс переоцінки нематеріальних активів; суму зносу нематеріальних 
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активів; переоцінену залишкову вартість нематеріальних активів; суму 

дооцінки залишкової вартості нематеріальних активів, яку належить вра-

хувати у додатковому капіталі (сума уцінки входить до витрат). Вихідні 

дані подані в табл. 1.18.  

 

Таблиця 18 

 

Показники виробничої діяльності підприємства 

 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Залишкова вартість нема-

теріальних активів під-

приємства, тис. грн  

80,0 88,0 96,0 104,0 112,0 120,0 128,0 136,0 144,0 152,0 

Справедлива вартість по-

дібних об'єктів на дату 

переоцінки, тис. грн 

88,0 96,0 104,0 112,0 120,0 128,0 136,0 144,0 152,0 160,0 

Балансова вартість нема-

теріальних активів, тис. грн  
98,0 106,0 114,0 122,0 130,0 138,0 146,0 154,0 162,0 168,0 

 

Методичні рекомендації до виконання завдань 16 – 17 

Граничною (економічно виправданою) ціною ліцензії є норматив  

на підприємстві, що встановлюється у відсотках до валового прибутку  

від реалізації продукції за даною ліцензією. 

Для визначення граничної (економічно виправданої) ціни ліцензії 

необхідно спочатку розрахувати прибуток, який отримує підприємство  

від продукції власного виробництва. Валовий прибуток (Впр) можливо 

визначити таким чином:  
 

 RппСпрQ=прВ  ,  (32) 

де Q  – обсяг виробництва продукції, од.; 

Спр  – собівартість одиниці продукції, грн.; 

Rпп  – індекс рентабельності виготовлюваної продукції. 

 

Відхилення рівня залишкової вартості нематеріальних активів  

від справедливої вартості подібних активів підприємства визначається  

як відношення залишкової вартості нематеріальних активів підприємства 

до справедливої вартості подібних об'єктів на дату переоцінки. 
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Індекс переоцінки нематеріальних активів визначається як відно-

шення балансової вартості нематеріальних активів підприємства та спра-

ведливої вартості подібних об'єктів на дату переоцінки. 

Сума зносу нематеріальних активів розраховується як балансова 

вартість нематеріальних активів з урахуванням індексу переоцінки нема-

теріальних активів підприємства за різницею залишкової вартості нема-

теріальних активів підприємства. 

Переоцінку залишкової вартості нематеріальних активів здійснюють 

як множення залишкової вартості нематеріальних активів на індекс пе-

реоцінки нематеріальних активів підприємства. Суму дооцінки залишко-

вої вартості нематеріальних активів визначають як різницю між переоці-

неною залишковою вартістю нематеріальних активів на дату переоцінки 

та залишкової вартості нематеріальних активів, яку належить урахувати 

у додатковому капіталі підприємства. 

 

Завдання 18. Розрахуйте потребу підприємства в оборотних засо-

бах у виробничих запасах основних матеріалів. Тривалість планового 

періоду – рік (365 днів). Вихідні дані наведені в табл. 1.19. 

 

Таблиця 1.19 

 

Показники використання основних матеріалів на підприємстві 

 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

План випуску виробів, 

шт./рік 

виріб 1 

виріб 2 

1 600 

950 

1 670 

980 

1 550 

900 

1 460 

830 

1 720 

1 050 

1 630 

920 

1 800 

1 000 

1 600 

980 

1 650 

900 

1 540 

800 

Вартість основних матері-

алів на один виріб, грн/шт. 

виріб 1 

виріб 2 

850 

300 

890 

320 

810 

300 

750 

280 

940 

380 

900 

370 

980 

420 

870 

330 

845 

310 

800 

290 

Норма запасу основних 

матеріалів, днів 

виріб 1 

виріб 2 

15 

20 

15 

20 

15 

20 

15 

20 

15 

20 

15 

20 

15 

20 

15 

20 

15 

20 

15 

20 
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Завдання 19. Визначте норматив оборотних виробничих фондів 

у незавершеному виробництві, виходячи з даних табл. 1.20.  

Плановий період – квартал (90 днів). Дані про тенденції наростання 

витрат і величину одноразових витрат наведено в табл. 1.21. За виро-

бом 2 витрати наростають рівномірно протягом виробничого циклу виго-

товлення даного виробу. 

 

Таблиця 1.20 

 

Показники виробничої діяльності підприємства 

 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

План випуску виробів, 

шт./рік 

виріб 1 

виріб 2 

350 

500 

370 

520 

390 

520 

440 

600 

360 

550 

390 

570 

400 

600 

410 

580 

330 

480 

400 

550 

Собівартість одного ви-

робу, грн 

виріб 1 

виріб 2 

2 860 

1 690 

2 840 

1 700 

2 910 

1 720 

2 830 

1 600 

2 800 

1 670 

2 770 

1 530 

2 740 

1 580 

2 855 

1 700 

2 790 

1 640 

2 720 

1 650 

Тривалість виробничо-

го циклу виготовлення 

виробу, днів 

виріб 1 

виріб 2 

15 

12 

15 

12 

15 

12 

15 

12 

15 

12 

15 

12 

15 

12 

15 

12 

15 

12 

15 

12 

 

Таблиця 1.21 

 

Дані про наростання витрат 

 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Наростання витрат за 

виробом 1, % 

перші 5 днів 

наступні 5 днів 

останні 5 днів 

35 

30 

35 

50 

30 

20 

40 

30 

30 

60 

30 

10 

40 

35 

25 

45 

35 

20 

50 

25 

25 

35 

35 

30 

60 

25 

15 

55 

30 

15 
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Закінчення табл. 1.21 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Одноразові витрати 

за виробом 1, грн 1 030 1 020 1 050 1 010 1 005 995 985 1 030 1 005 980 

Одноразові витрати 

за виробом 2, грн 620 640 700 650 580 600 630 650 670 620 

 

Завдання 20. На підставі даних, наведених у табл. 1.22, визначте 

норматив оборотних засобів у готовій продукції на складі. Плановий пе-

ріод – квартал (90 днів). 

 

Таблиця 1.22 

 

Показники виробничої діяльності підприємства 

 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

План випуску, шт. 

виріб 1 

виріб 2 

450 

220 

460 

210 

430 

200 

470 

220 

490 

250 

480 

240 

420 

210 

400 

180 

425 

200 

450 

230 

План реалізації, шт. 

виріб 1 

виріб 2 

450 

220 

450 

200 

430 

210 

460 

230 

500 

250 

480 

250 

430 

220 

400 

200 

430 

210 

440 

230 

Собівартість одного ви-

робу, грн 

виріб 1 

виріб 2 

2 840 

1 100 

2 950 

1 140 

2 910 

1 000 

2 870 

1 070 

2 900 

1 160 

2 850 

1 150 

2 870 

1 130 

2 890 

1 110 

2 830 

1 150 

2 780 

1 000 

Норма запасу готових 

виробів, днів 

виріб 1 

виріб 2 

1,5 

1,0 

1,8 

1,3 

1,9 

1,3 

2,5 

1,5 

2,0 

1,2 

1,4 

1,0 

1,7 

1,2 

1,8 

1,3 

1,5 

1,1 

2,1 

1,7 

Ціна виробу, грн 

виріб 1 

виріб 2 

3 124 

1 210 

3 245 

1 254 

3 201 

1 100 

3 157 

1 177 

3 190 

1 276 

3 135 

1 265 

3 157 

1 243 

3 179 

1 221 

3 113 

1 265 

3 058 

1 100 
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Завдання 21. На підставі вихідних даних, наведених у табл. 1.23, 

визначте показники використання оборотного капіталу (коефіцієнт обо-

ротності та тривалість повного обороту оборотних засобів). 

 

Таблиця 1.23 

 

Показники випуску продукції і вартості оборотних засобів,  

тис. грн 

 

Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Вартість річного випус-

ку товарної продукції 

(в цінах з ПДВ) 3 000 3 500 3 700 3 400 3 100 3 200 3 000 2 800 2 500 3 200 

Середньорічна вартість 

нормованих оборотних 

засобів 1 500 1 700 1 600 1 400 1 600 1 500 1 400 1 300 1 200 1 600 

 

Завдання 22. Визначте: а) часткові нормативи за елементами обо-

ротних засобів, загальний норматив оборотних засобів; б) показники ви-

користання оборотного капіталу. Вихідні дані наведені в табл. 1.24.  

За виробом А витрати на виробництво зростають таким чином:  

за перші 20 днів виробничого циклу – 50 %, за наступні 20 днів – 20 %,  

в останні 20 днів – 30 %. Одноразові витрати за виробом А становлять 

120 грн. 

За виробом Б одноразові витрати становлять 80 грн на виріб, інші 

наростають рівномірно протягом виробничого циклу. 

 

Таблиця 1.24 

 

Показники виробничої діяльності підприємства 

 

Вихідні дані Виріб А Виріб Б 

1 2 3 

План випуску, шт. 600 200 

План реалізації, шт. 580 200 
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Закінчення табл. 1.24 

 

1 2 3 

Вартість основних матеріалів, грн/шт. 120 80 

Виробнича собівартість, грн/шт. 200 100 

Тривалість виробничого циклу, календ. дн. 60 10 

Норма запасу основних матеріалів, дн. 20 25 

Норма запасу готових виробів, дн. 3 3 

Ціна виробу, грн/шт. 216 110 

 

Вихідні дані за елементами оборотних виробничих фондів наведені 

в табл. 1.25. 

Загальний норматив оборотних фондів у звітному кварталі – 

100 тис. грн, коефіцієнт оборотності у звітному кварталі – 1,9. 

 

Таблиця 1.25 

 

Дані за елементами оборотних виробничих фондів 

 

Елементи оборотних фондів Квартальна витрата, грн Норма запасу, дн. 

Допоміжні матеріали 8 000 60 

Паливо 20 000 30 

Інструменти та запасні частини 12 000 90 

Інше 5 000 30 

 

Завдання 23. Обґрунтуйте норматив оборотних виробничих фондів 

підприємства з виробництва двигунів на плановий період, використовую-

чи вихідні дані, подані в табл. 1.26. 

За виробом Д-1 витрати на виробництво зростають у такий спосіб: 

за перші 5 днів виробничого циклу на 50 %, за наступні 5 днів – на 30 %, 

в останні 5 днів – на 20 %. За виробами Д-2 і Д-3 витрати наростають рів-

номірно. Одноразові витрати за виробами Д-1, Д-2, Д-3 становлять 

1 200 грн, 1 180 і 1 350 грн на виріб, відповідно. 
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Таблиця 1.26 

 

Показники виробничої діяльності підприємства 

 

Показники 
Двигуни 

Д-1 Д-2 Д-3 

План випуску, шт. 600,0 400,0 450,0 

План реалізації, шт. 595,0 404,0 450,0 

Вартість основних матеріалів на 1 виріб, грн. 1 200 1 180 1 350 

Собівартість 1 виробу, грн. 1 907,8 2 500,0 2 842,1 

Тривалість виробничого циклу виготовлення виробу, дн. 15 20 20 

Норма запасу основних матеріалів, дн. 15 10 12 

Норма запасу готових виробів, дн. 1,8 1,5 1,3 

Ціна виробу з ПДВ, грн. 2 060 2 750 3 098 

 

Методичні рекомендації до виконання завдань 18 – 23 

Норматив оборотних засобів у виробничих запасах (ОСвир.зап.) роз-

раховується за формулою: 
 

 днзапвир.зап. ОД=ОС  , (33) 

 

 

пл

пл
дн

Т

П
=О , (34) 

де Дзап – норма запасу даного виду оборотних засобів, днів; 

Одн – середньоденна норма запасу матеріальних цінностей, грн; 

Ппл – потреба в матеріальних цінностях на плановий період, грн; 

Тпл – тривалість планового періоду, календарних днів. 

 

Норматив запасу оборотних засобів у незавершеному виробництві 

в грошовому вираженні (ОСНЗВ) розраховують у такий спосіб: 

 

 

пл

нцТП
НЗВ

Т

КТС
=ОС


, (35) 

де СТП – виробнича собівартість товарної продукції підприємства, грн; 

Тц – тривалість виробничого циклу виготовлення виробу, днів; 

Кн – коефіцієнт наростання витрат. 
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Коефіцієнт наростання витрат є відношенням середньої собівар-

тості незавершеного виробництва до загальної суми планових витрат  

на виробництво. За рівномірного наростання витрат він визначається  

за формулою: 

 

 

 

вир

овир

о

н
С

2

ЗС
+З

=К



, (36) 

де Зо – витрати, що здійснюються одноразово на початку процесу вироб-

ництва (наприклад, придбання сировини, матеріалів, напівфабрика-

тів), грн;  

Свир – виробнича собівартість виробу, грн. 

 

Якщо витрати наростають нерівномірно, то КН розраховують за ін-

шою формулою: 

 

 
nС

З+З+...З+З+З
=К

вир

пi210
н


, (37) 

де З1, 2, ..., i – витрати за 1, 2, ..., i-й період часу наростаючим підсумком, 

грн; 

Зn – витрати за останній період часу наростаючим підсумком, грн; 

n – число прийнятих періодів часу виготовлення виробу. 

 

Норматив оборотних засобів у готовій продукції визначається як до-

буток вартості одноденного випуску готової продукції на норму її запасу 

на складі в днях (аналогічно до нормативу оборотних засобів у виробни-

чих запасах). 

Коефіцієнт оборотності, або швидкість обороту (Коб), показує кіль-

кість оборотів, здійснених оборотними засобами протягом аналізованого 

періоду; визначають таким чином: 

 

 
ОС

РП
=Коб , (38) 

де РП – обсяг реалізації продукції у відпускних цінах за аналізований пе-

ріод, грн; 

ОС – загальний норматив оборотних засобів, грн. 
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Тривалість одного обороту оборотних засобів у днях (Тоб) визна-

чається за формулою: 

 

 

об

плпл
об

К

Т
=

РП

ТОС
=Т


. (39) 

 

Абсолютне вивільнення оборотних фондів ( абс ): 

 

 
фоб

ф

плоб

пл

K

РП

K

РП
=абс  , (40) 

де плРП , фРП  – плановий і фактичний обсяг реалізованої продукції, грн; 

 плобК , фобК  – плановий і фактичний коефіцієнт оборотності. 

 

Відносне вивільнення оборотних фондів розраховують шляхом 

множення суми одноденної реалізації продукції (РПо) на число днів зме-

ншення тривалості обороту (Тоб): 

 

 від = РПоТоб. (41) 

 

 

Змістовий модуль 2. 

Матеріально-технічна база підприємства 

та результати його діяльності. Розвиток 

підприємства 

 

Тема 6. Витрати на виробництво і реалізацію продукції 

 

План семінару 

1. Сутність і значення витрат підприємства, на виробництво та реа-

лізацію продукції. 

2. Класифікація витрат на виробництво та реалізацію продукції. 

Кошторис витрат. 

3. Калькулювання собівартості продукції.  
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4. Особливості формування собівартості продукції згідно П(с) БО 16 

"Витрати". 

5. Залежність собівартості продукції від обсягу виробництва. 

6. Основні напрями зниження собівартості продукції. 

7. Ринкове середовище господарювання підприємств.  

8. Маркетингова діяльність підприємства на ринку.  

9. Виробнича програма підприємства.  

Література: основна [7; 9; 18; 19; 22; 23; 27; 28], додаткова [35; 36; 44]. 

 

Завдання 24. Скласти кошторис витрат на виробництво продукції 

за економічними елементами, виходячи з даних табл. 2.1. 

 

Таблиця 2.1 

 

Витрати підприємства на виробництво продукції 

 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Обсяг випуску продукції 

за планом, од./рік. 

1 000 1 100 1 150 1 050 1 200 1 300 1 250 1 350 1 400 1 500 

Вартість основних мате-

ріалів на 1 виріб (без ура-

хування витрат на тран-

спортування), грн/шт. 

1 000 1 100 1 150 1 200 1 400 1 500 1 600 1 300 1 250 1 400 

Загальна сума транспор-

тних витрат на доставку 

основних матеріалів (на 

весь обсяг продукції), 

тис. грн 

20 15 25 18 16 22 24 20 17 23 

Основна заробітна пла-

та основних виробничих 

робітників, тис. грн 

4 100 3 000 2 000 4 500 3 500 2 500 6 000 5 000 4 000 7 000 

Амортизація основних 

засобів, тис. грн 

200 150 180 170 230 250 250 300 300 250 

Фонд заробітної плати 

працівників підприємства, 

крім основних виробни-

чих робітників, тис. грн 

95 60 70 50 40 80 120 80 90 100 
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Закінчення табл. 2.1 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Витрати на паливо та 

електроенергію на приве-

дення в дію виробничого 

обладнання, тис. грн 

45 30 40 10 25 20 35 30 20 50 

Витрати на допоміжні 

матеріали, тис. грн 

6 2,5 4 3,5 2,5 3 2 5,5 4 3,5 

Витрати на електроенер-

гію для освітлення при-

міщень, тис. грн 

4 5 7 6 8 4 5,5 6,3 4,2 5 

Інші витрати, тис. грн 14 20 10 5 12 18 32 17 18 19 

 

Додаткова заробітна плата становить 12 % від основної заробітної 

плати, єдиний соціальний внесок – 22 % від суми основної та додаткової 

заробітної плати. 

 

Завдання 25. Визначте виробничу та повну собівартість одного ви-

робу; величини прямих і непрямих витрат на виробництво виробу, а та-

кож їх відсоткове співвідношення. Дані про витрати підприємства у роз-

рахунку на один виріб наведені в табл. 2.2. 

 

Таблиця 2.2 

 

Витрати підприємства на виробництво одиниці продукції, грн/шт. 

 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Сировина та матеріали, енергія 

технологічна 

132 108 119 125 115 124 125 109 121 107 

Основна заробітна плата ос-

новних виробничих робітників 

95 120 90 80 120 150 100 110 140 150 

Додаткова заробітна плата ви-

робничих робітників 

35 60 30 25 65 70 45 48 50 75 

Єдиний соціальний внесок 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 
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Закінчення табл. 2.2 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Витрати на утримання та екс-

плуатацію обладнання 

76 102 85 94 78 80 96 90 105 98 

Куповані вироби та напівфаб-

рикати 

8 5 6 8 7,5 4 2 3,5 11 9 

Загальновиробничі витрати 14 12 16 18 15 22 13 20 17 19 

Інші виробничі витрати 3,5 4 5 4,5 3 6 2,5 5,5 6,5 2 

Позавиробничі витрати 86 90 85 70 105 120 95 111 122 98 

 

У складі позавиробничих витрат прямі витрати складають 45 %. 

 

Завдання 26. За даними, наведеними в табл. 2.3, визначте собіва-

ртість товарної продукції у плановому році та процент зростання собіва-

ртості продукції, якщо відомо, що розмір умовно-постійних витрат зрос-

тає на 0,2 % з кожним процентом зростання обсягу виробництва. 

 

Таблиця 2.3 

 

Показники діяльності підприємства 

в базовому та плановому роках 

 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Собівартість товарної продукції 

в базовому році, млн грн 

45 48 50 55 40 58 53 46 60 52 

Питома вага умовно-змінних ви-

трат у собівартості продукції ба-

зового року, % 

75 60 65 70 68 63 74 79 68 62 

Передбачуване збільшення ви-

пуску товарної продукції у пла-

новому році, % 

30 15 25 28 14 19 21 35 40 32 

 

Завдання 27. На промисловому підприємстві планується провес-

ти ряд заходів, які дозволять зекономити поточні витрати та підви-

щити якість продукції у плановому році. Однак здійснення деяких заходів 



 

41 

потребуватиме збільшення валових витрат. Дані про фактичні витрати 

підприємства та очікувану зміну витрат в плановому році наведено 

в табл. 2.4. 

 

Таблиця 2.4 

 

Витрати підприємства та їх очікувана зміна 

 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Товарна продукція у плановому 

році, млн. грн 
32 35 40 30 36 34 38 42 33 37 

Фактичні витрати на 1 гривню то-

варної продукції у звітному році, 

коп. 

85 80 95 82 88 83 86 84 81 92 

Очікувана економія поточних ви-

трат у плановому році, тис. грн: 
          

за рахунок підвищення тех-

нічного рівня виробництва 
280 200 250 300 260 320 290 270 220 235 

за рахунок покращення орга-

нізації виробництва та праці 
130 105 90 95 89 93 97 110 120 115 

за рахунок зміни обсягу та струк-

тури виробництва 
470 400 350 320 380 460 320 370 420 440 

Додаткові витрати на здійснення 

заходів з підвищення якості про-

дукції, тис. грн. 

500 560 600 520 460 490 510 470 520 650 

 

Визначити: собівартість товарної продукції планового року, виходя-

чи з рівня витрат на 1 гривню товарної продукції у звітному році; сумарну 

економію витрат під впливом дії всіх чинників; витрати на 1 гривню това-

рної продукції у плановому році та процент їх зниження порівняно зі звіт-

ним роком. 

 

Завдання 28. Скласти калькуляцію виробничої собівартості одини-

ці продукції, виходячи з таких даних (табл. 2.5). 
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Таблиця 2.5 
 

Дані про витрати на виробництво одиниці продукції підприємства 
 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Витрата матеріалів  

на 1 виріб, кг/шт.: 

          

сталь 3,2 3 4 4,5 3,8 3,5 4,2 2,9 3,3 3,9 

бронза 0,7 1 0,9 0,5 1,2 1,5 0,8 1,1 1,3 1,4 

Основна заробітна плата ви-

робничих робітників, грн/шт. 
10,5 10,2 20 10,6 10,9 10,8 20,2 20,5 10,7 20,8 

 

Закупівельна ціна матеріалів становить: сталі – 980 грн/т, бронзи – 

4 000 грн/т. Додаткова заробітна плата становить 30 % від основної; 

єдиний соціальний внесок – 22 % від основної та додаткової заробітної 

плати; витрати на утримання на експлуатацію обладнання – 90 % від ос-

новної заробітної плати, інші загальновиробничі витрати – 60 % від основ-

ної заробітної плати. 
 

Методичні рекомендації до виконання завдань 24 – 28 

Складання кошторису витрат на виробництво передбачає групу-

вання всіх витрат підприємства за економічно однорідними елементами: 

матеріальні витрати; 

витрати на оплату праці; 

єдиний соціальний внесок; 

амортизація основних засобів і нематеріальних активів; 

інші витрати та їх підсумовування. 

Розмежування прямих і непрямих витрат на виробництво продукції 

базується на розумінні їх сутності та знанні конкретних елементів, що нале-

жать до цих видів витрат. До складу прямих витрат включаються: витрати 

на сировину та матеріали, куповані вироби та напівфабрикати, основна 

та додаткова заробітна плата основних виробничих робітників та від-

рахування на соціальні заходи. Непрямими прийнято вважати витрати:  

на утримання та експлуатацію обладнання, загальновиробничі та інші 

поточні витрати, а також відповідну частку позавиробничих витрат. Сума всіх 

зазначених витрат, крім позавиробничих, становить виробничу собівартість 

виробу, а сума виробничої собівартості та позавиробничих витрат – пов-

ну собівартість. 
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Тема 7. Техніко-технологічна база 

та виробнича потужність підприємства 
 

План семінару 

1. Характеристика техніко-технологічної бази виробничого підпри-

ємства. 

2. Управління технічним розвитком підприємства. 

3. Лізинг. 

4. Виробнича потужність підприємства, її використання. 

Література: основна [8; 10; 12; 28], додаткова [36; 43]. 
 

Завдання 29 

Автотранспортне підприємство, що надає послуги перевезень ван-

тажів, поставило перед собою стратегічну ціль – інтеграція в міжнарод-

ний ринок автомобільних перевезень вантажів, підвищення рівня конку-

рентоспроможності наданих послуг і розширення кола замовників (потен-

ційних споживачів автотранспортних послуг). У зв'язку з тим, підприєм-

ство зіткнулося з необхідністю придбання вантажного автомобілю з сер-

тифікованим двигуном Евро-4 або Евро-5. Водночас підприємством роз-

глядаються альтернативні варіанти придбання вантажного автомобіля: 

на умовах договору фінансового лізингу; 

на основі договору купівлі – продажу (із залученням кредитних кош-

тів у розмірі вартості вантажного автомобіля без урахування знижок про-

давця та суми передоплати).  

Основні умови придбання вантажного автомобіля у лізинг або у влас-

ність за кредитні кошти наведено у табл. 2.6. 
 

Таблиця 2.6 
 

Умови придбання вантажного автомобілю 
 

Показники 
Значення показника за варіантами 

1 2 3 4 

1 2 3 4 5 

Вартість вантажного автомобіля (з урахуван-

ням ПДВ), тис. грн.  
1 255 1 855 1 650 1 980 

Ексклюзивні знижки за умови придбання авто-

мобіля у власність (надаються продавцем у рам-

ках рекламної кампанії), % від вартості 

2 4 3 4 
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Закінчення табл. 2.6 

 

1 2 3 4 5 

Сума передоплати згідно з договором купівлі – 

продажу, % від вартості автомобіля (з ураху-

ванням знижки) 

30 35 30 35 

Банківський відсоток за кредитом, % на рік 

від суми кредиту 
29 27 28 26 

Термін користування кредитом, років 2 2 2 2 

Лізингові платежі, тис. грн на рік 62 65 52 55 

Термін дії лізингового договору, років 4 4 4 4 

Експлуатаційні витрати, пов'язані з придбанням 

вантажного автомобіля у власність, % на рік 

від вартості автомобіля (з урахуванням знижки) 

9 8 10 8 

Нормативний термін використання вантажного 

автомобіля, років 
4 4 4 4 

 

Методичні рекомендації для виконання завдання 29 

Загальна вартість придбання об'єкта лізингу у власність (ВК) визна-

чається за формулою: 

 

  
 


K НT

1i

Т

1і
ркіК ЕПLВВ , (42) 

де Ві – вартість майна (з урахуванням ПДВ, мита), грн; 

 L – пільги, отримані споживачем, що надаються продавцем, грн; 

 ПК – річна вартість користування кредитними коштами, грн; 

 Тк – термін користування кредитними коштами, років; 

 Ер – експлуатаційні витрати, що пов'язані з утриманням майна у влас-

ності за рік, грн; 

 Тн – нормативний термін експлуатації майна, років. 

 

Завдання 30. Визначити річну виробничу потужність цеху та його 

річний випуск товарної продукції, якщо коефіцієнт використання виробни-

чої потужності – 0,95. Дані для розрахунку наведені в табл. 2.7. 
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Таблиця 2.7 
 

Дані про річну виробничу програму підприємства розрахунку 
 

№ 

п/п 
Показники 

Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 Кількість верстаків, шт. 25 32 28 39 42 34 19 17 18 20 

2 Режим роботи цеху, змін 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

3 Тривалість зміни, годин 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

4 Норма часу на обробку 

виробу, нормо-год./шт. 
0,5 0,7 0,6 0,8 0,4 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 

5 Номінальний фонд робо-

чого часу, днів/рік 
230 230 230 230 230 230 230 230 230 230 

6 Регламентовані простої об-

ладнання в ремонті, % 
4 6 5 6 7 9 6 4 5 8 

 

 

Методичні рекомендації для виконання завдання 30 

Дійсний річний фонд роботи обладнання цеху (Фд) визначається 

за формулою: 
 

 ,N)
100

п
1(Ф=Ф обнд   (43) 

де Фн – номінальний фонд робочого часу, години; 

п – регламентовані простої обладнання в ремонті, % 

Nоб – кількість обладнання цеху, шт. 
 

Номінальний фонд робочого часу розраховується за формулою: 
 

 tЗФ=Ф ндн  , (44) 

де Фнд – номінальний фонд робочого часу в днях, дні / рік; 

З – кількість змін; 

t – тривалість зміни, години. 
 

Річна виробнича потужність цеху (ВП) визначається: 
 

 

ч

д

Н

Ф
=ВП , (45) 

де Нч – норма часу на обробку виробу, нормо-год./шт. 
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Річний випуск товарної продукції (ТП) визначається: 
 

 впКВП=ТП  , (46) 

де Квп – коефіцієнт використання виробничої потужності. 

 

Завдання 31. Необхідно освоїти методику розрахунку річної ви-

робничої потужності підприємства та рівень її використання за даними 

табл. 2.8. 

 

Таблиця 2.8 
 

Дані про виробничу потужність підприємства 
 

№ 

п/п 
Показники 

Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 Виробнича потужність 

підприємства на поча-

ток року (вхідна), млн грн 

10,0 10,5 9,5 8,3 7,4 6,8 9,3 8,7 8,9 8,2 

2 Виробнича потужність, 

що наростає у резуль-

таті модернізації та удо-

сконалювання техноло-

гії, млн грн  

0,4 0,3 0,2 0,3 0,4 0,2 0,3 0,2 0,4 0,2 

3 Кількість місяців вико-

ристання цієї потужності 
4 3 2 1 5 3 2 2 4 3 

4 Виробнича потужність, 

що вводиться в резуль-

таті нового будівництва 

і реконструкції, млн грн 

0,5 0,4 0,3 0,3 0,5 0,4 0,4 0,5 0,6 0,5 

5 Місяць введення Лис-

то-

пад 

Бе-

ре-

зень 

Чер-

вень 

Сер-

пень 

Ве-

ре-

сень 

Жов-

тень 

Ли-

пень 

Ве-

ре-

сень 

Жов-

тень 

Лис-

то-

пад 

6 Виробнича потужність, 

знята з виробництва, 

млн грн 

0,3 0,5 0,4 0,2 0,4 0,3 0,2 0,4 0,5 0,3 

7 Місяць зняття 
Лю-

тий 

Кві-

тень 

Тра-

вень 

Бе-

ре-

зень 

Чер-

вень 

Ли-

пень 

Тра-

вень 

Сер-

пень 

Ве-

ре-

сень 

Сер-

пень 

8 Виробнича програма під-

приємства, млн грн 
9,5 9,9 9,2 8,1 7,2 6,5 9,2 8,6 8,7 9,9 
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На підставі вихідних даних, наведених у табл. 2.8, визначити вихід-

ну, середньорічну виробничу потужність підприємства і коефіцієнт вико-

ристання виробничої потужності. 

 

Завдання 32. Освоїти методику розрахунку обсягу валової і товар-

ної продукції.  

На підставі даних, наведених у табл. 2.9, визначити обсяг валової 

і товарної продукції в оптових цінах. 
 

Таблиця 2.9 
 

Дані про виробничу діяльність підприємства за рік 
 

№ 

п/п Показники 
Значення показника за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1   Готові вироби,  

у тому числі: 

    виріб А: 

    оптова ціна 

з ПДВ, грн 

    випуск, шт. 

    виріб Б: 

    оптова ціна 

з ПДВ, грн 

    випуск, шт. 

    виріб В: 

    оптова ціна 

з ПДВ, грн 

    випуск, шт. 

 

 

 

 

1 500 

32 000 

 

 

1 800 

21 500 

 

 

2 000 

5 100 

 

 

 

 

1 500 

35 000 

 

 

1 800 

22 000 

 

 

2 000 

6 800 

 

 

 

 

1 500 

2 000 

 

 

1 800 

20 000 

 

 

2 000 

30 000 

 

 

 

 

1 500 

40 500 

 

 

1 800 

18 500 

 

 

2 000 

4 700 

 

 

 

 

1 500 

22 000 

 

 

1 800 

19 000 

 

 

2 000 

11 400 

 

 

 

 

1 500 

5 800 

 

 

1 800 

40 000 

 

 

2 000 

18 400 

 

 

 

 

1 500 

4 250 

 

 

1 800 

54 000 

 

 

2 000 

23 000 

 

 

 

 

1 500 

35 400 

 

 

1 800 

11 600 

 

 

2 000 

8 000 

 

 

 

 

1 500 

41 000 

 

 

1 800 

15 300 

 

 

2 000 

7 300 

 

 

 

 

1 500 

9 900 

 

 

1 800 

10 500 

 

 

2 000 

10 000 

2 Напівфабрика-

ти власного ви-

робництва, при-

значені для реа-

лізації, грн 

40 180 140 2 180 4 000 - - 153 41 800 3 150 

3 Послуги про-

мислового ха-

рактеру, грн 

150 280 35 4 190 580 5 370 6 790 710 8 770 15 200 

4 Залишки неза-

вершеного ви-

робництва, грн: 

 на початок року 

 на кінець року  

 

 

 

200 

380 

 

 

 

590 

700 

 

 

 

75 

984 

 

 

 

555 

147 

 

 

 

3 130 

840 

 

 

 

775 

753 

 

 

 

2 250 

3180 

 

 

 

4 700 

580 

 

 

 

345 

499 

 

 

 

684 

411 
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Методичні рекомендації до виконання завдань 31 – 32 

Показник товарної продукції (ТП) характеризує обсяг продукції, ви-

готовленої для реалізації. Обсяг валової продукції (ВП) характеризує за-

гальний обсяг виробництва з урахуванням зміни залишку незавершеного 

виробництва: 

 

 нк НЗПНЗП+ТП=ВП  , (47) 

де НЗПк, НЗПн – відповідно, залишки незавершеного виробництва на кі-

нець і початок періоду, грн. 

 

Обсяг реалізованої продукції за планом (РП) показує кількість гото-

вих виробів і напівфабрикатів власного виробництва в грошовому вира-

женні, а також вартість послуг, що будуть оплачені споживачами в пла-

нованому періоді: 

 

 ккп ТВ)ТПП(Т+ТП=РП  , (48) 

де РП – обсяг реалізованої продукції, грн; 

 ТП – обсяг товарної продукції, що підлягає реалізації в планованому 

періоді, грн; 

 ТПп, ТПк – залишок нереалізованої продукції на складах і в дорозі 

до споживача на початок і кінець планованого року (відповідно), грн; 

 ТВк – залишок товарів, відвантажених на кінець планового періоду, 

грн. 

 

Розрізняють виробничу потужність вхідну – на початок року, вихідну – 

на кінець року та середньорічну. 

Вихідна потужність (Мвих) визначається за формулою: 

 

 лрмпвих ММ+М+М=М  , (49) 

де Мп – виробнича потужність підприємства на початок року (вхідна), грн; 

Мм – потужність, що наростає в результаті модернізації устаткування, 

удосконалення технології , грн; 

Мр – потужність, що вводиться в результаті нового будівництва  

або реконструкції підприємства, грн; 

Мл – потужність, яка вибула, грн. 
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Середньорічна потужність підприємства (Мс) визначається за фор-

мулою: 

 

 
12

nМ

12

nМ
+

12

nМ
+М=М 3л2р1м

пс





, (50) 

де n1, n2 – кількість місяців використання нарощеної потужності, що вво-

диться; 

n3 – кількість місяців, протягом яких не використовується потужність, 

яка вибула. 

 

Тема 8. Забезпечення якості продукції 

 

План семінару 

1. Сутність якості продукції. 

2. Показники якості продукції та методи їх визначення. 

3. Сертифікація продукції та систем якості. 

Література: основна [12; 13; 15; 21], додаткова [38; 42; 48]. 

 

Завдання 33. Необхідно визначити значення інтегрального еконо-

мічного показника якості машин аналогічного призначення моделей А, В 

і С відповідно вітчизняного та закордонного виробництва. Необхідні дані 

наведено в табл. 2.10. На основі отриманих результатів виявити фак-

тори, що визначають переваги машини, яка має найкраще значення ін-

тегрального економічного показника якості. 

 

Таблиця 2.10 

 

Дані про показники машин різних моделей 

 

№ 

п/п 
Показники 

Значення показника 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

1 Ціна машин, тис. грн: 

машина А 

машина В 

машина С 

 

170 

180 

210 

 

179 

189 

221 

 

165 

175 

204 

 

289 

306 

357 

 

323 

342 

399 

 

156 

166 

193 

 

163 

173 

202 

 

177 

187 

218 

 

189 

200 

233 

 

184 

194 

227 
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Закінчення табл. 2.10 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

2 Сплата мита, страховки, 

зборів, податків та інші ви-

трати, що сплачуються ім-

портером, тис. грн: 

машина А 

машина В 

машина С 

 

 

 

 

1,7 

- 

2,4 

 

 

 

 

- 

1,8 

2,5 

 

 

 

 

2,9 

4,1 

- 

 

 

 

 

1,6 

- 

2,3 

 

 

 

 

- 

3,2 

4,6 

 

 

 

 

1,6 

2,2 

- 

 

 

 

 

1,6 

- 

2,3 

 

 

 

 

- 

1,8 

2,5 

 

 

 

 

1,9 

2,7 

- 

 

 

 

 

1,8 

- 

2,6 

3 Витрати на транспортуван-

ня, монтаж, наладку маши-

ни, тис. грн: 

машина А 

машина В 

машина С 

 

 

 

2,5 

2,1 

3,0 

 

 

 

2,6 

2,2 

3,2 

 

 

 

4,3 

3,6 

5,1 

 

 

 

2,4 

2,0 

2,9 

 

 

 

4,8 

4,0 

5,7 

 

 

 

2,3 

1,9 

2,8 

 

 

 

2,4 

2,0 

2,9 

 

 

 

2,6 

2,2 

3,1 

 

 

 

2,8 

2,3 

3,3 

 

 

 

2,7 

2,3 

3,2 

4 Середньорічна продуктив-

ність машини, тис. шт.: 

машина А 

машина В 

машина С 

 

 

17,5 

15,6 

19,0 

 

 

18,4 

16,4 

20,0 

 

 

29,8 

26,5 

32,3 

 

 

17,0 

15,1 

18,4 

 

 

33,3 

29,6 

36,1 

 

 

16,1 

14,4 

17,5 

 

 

16,8 

15,0 

18,2 

 

 

18,2 

16,2 

19,8 

 

 

19,4 

17,3 

21,1 

 

 

18,9 

16,8 

20,5 

5 Строк служби машини до 

списання, років: 

машина А 

машина В 

машина С 

 

 

7 

6 

7 

 

 

7 

6 

7 

 

 

12 

10 

12 

 

 

7 

6 

7 

 

 

13 

11 

13 

 

 

6 

6 

5 

 

 

7 

6 

7 

 

 

8 

7 

8 

 

 

9 

6 

9 

 

 

8 

6 

8 

6 Витрати на технічне обслу-

говування, ремонти та екс-

плуатацію машин за весь 

період експлуатації, тис. грн: 

машина А 

машина В 

машина С 

 

 

 

 

90,6 

82,3 

98,3 

 

 

 

 

95,1 

86,4 

98,2 

 

 

 

 

54,8 

39,9 

67,1 

 

 

 

 

87,9 

79,8 

95,4 

 

 

 

 

72,1 

56,4 

86,8 

 

 

 

 

83,4 

75,7 

90,4 

 

 

 

 

87,2 

79,2 

94,4 

 

 

 

 

94,2 

85,6 

92,2 

 

 

 

 

90,6 

91,4 

95,1 

 

 

 

 

97,8 

88,9 

96,2 

 

Методичні рекомендації до виконання завдання 33 

Інтегральний економічний показник якості машин розраховується 

за формулою ( інтК ): 
 

 

т

т
інт

З+Ц

Е
=К , (51) 

де Ет – корисний ефект від експлуатації машини за термін її служби; 

 Ц – витрати на придбання машини (ціна машини; сплата мита, страхов-

ки, зборів, податків; витрати на транспортування, монтаж, наладку машини); 
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 Зт – витрати на утримання, експлуатацію, технічне обслуговування  

та ремонти (без урахування амортизації на реновацію) за термін служби 

машини, приведені до моменту її придбання. 

 

Завдання 34. Використовуючи дані табл. 2.11, треба розрахувати  

й проаналізувати корисний ефект для машини, що проектується на під-

приємстві, та машин конкурентів. 

 

Таблиця 2.11 

 

Дані для розрахунку корисного ефекту машин за рік 

 

№ 

п/п 
Показники 

Значення показника 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 Годинна продуктив-

ність машин, шт.: 

машина А 

машина В 

проектована машина 

 

 

25 

27 

24 

 

 

36 

41 

40 

 

 

15 

17 

11 

 

 

24 

23 

25 

 

 

28 

32 

33 

 

 

43 

49 

50 

 

 

30 

35 

37 

 

 

20 

26 

21 

 

 

32 

37 

35 

 

 

34 

29 

33 

2 Річний фонд часу ро-

боти машин, год.: 

машина А 

машина В 

проектована машина 

 

 

1 780 

1 640 

1 780 

 

 

1 690 

1 695 

1 740 

 

 

1 730 

1 720 

1 760 

 

 

1 730 

1 740 

1 760 

 

 

1 690 

1 710 

1 740 

 

 

1 680 

1 640 

1 730 

 

 

1 660 

1 710 

1 720 

 

 

1 710 

1 730 

1 780 

 

 

1 670 

1 680 

1 720 

 

 

1 700 

1 725 

1 740 

3 Нормативний термін 

служби машин, років 

8 6 9 4 6 7 9 5 6 7 

 

Методичні рекомендації до виконання завдання 34 

Корисний ефект однопараметричних машин та обладнання за нор-

мативний термін служби (ЕК) можна визначити за формулою: 

 

  
Тн

1=і
Р.ЧГК ФП=Е , (52) 

де Тн – нормативний термін служби машин, років; 

 ПГ – годинна продуктивність машин (паспортна); 

 ФЧ.Р – річний фонд часу роботи машин; 
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Тема 9. Фінансово-економічні результати 

й ефективність діяльності підприємства 
 

План семінару 

1. Сутність і класифікація фінансових результатів.  

2. Точка беззбитковості. 

3. Оцінювання ефективності діяльності підприємства. 

Література: основна [12; 19; 22; 28], додаткова [30; 32; 45]. 
 

Завдання 35. На підставі наведених даних необхідно розрахувати 

величину прибутку підприємства від реалізації мінітракторів за минулий 

місяць, балансовий прибуток та коефіцієнт рентабельності продукції, 

продажів. 

Виторг від реалізації за минулий місяць 600 мінітракторів з ураху-

ванням ПДВ склав 9 000 тис. грн. 

Виробнича собівартість реалізованої продукції – 5 100 тис. грн. По-

завиробничі витрати – 350 тис. грн. 

Питома вага умовно-постійних витрат у повній собівартості продук-

ції – 30 %. 

Від реалізації продукції допоміжного виробництва підприємство за ми-

нулий місяць отримало прибуток у сумі 250 тис. грн. Сума пені та штра-

фів, сплачених підприємством за минулий місяць, склала 70 тис. грн. 
 

Завдання 36. Підприємство випускає три види виробів. На підставі 

наведених у табл. 2.12 даних необхідно визначити величину прибутку пі-

дприємства від реалізації продукції за минулий місяць, балансовий при-

буток, рентабельність кожного виробу та середню рентабельність про-

дажів. 
 

Таблиця 2.12 
 

Дані про реалізацію виробів підприємства 
 

№ 

п/п 
Показники 

Значення показника 

за виробами 

А В С 

1 Реалізовано продукції за місяць, шт. 210 360 420 

2 Виручка від реалізації продукції з урахуванням ПДВ, тис. грн 90 120 70 

3 Виробнича собівартість реалізованої продукції, тис. грн 72 87 59 

4 Позавиробничі витрати, тис. грн 5 7 6 
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Варто врахувати, що за минулий місяць підприємство від реалізації 

ліцензії отримало прибуток у сумі 40 тис. грн. Сума пені та штрафів, 

сплачених підприємством за місяць, склала 8 тис. грн, а отриманих  

від інших підприємств – 11 тис. грн. 

 

Завдання 37. Графічним і аналітичним методами необхідно визна-

чити точку беззбитковості за таких умов: 

місячна величина умовно-постійних витрат підприємства – 60,0 тис. грн; 

ціна одиниці виробленої продукції з урахуванням ПДВ – 600 грн; 

величина умовно-змінних витрат у собівартості одиниці продукції – 

350 грн. 

Крім того, варто розрахувати фінансовий результат від реалізації 

продукції, якщо плановий обсяг її реалізації за місяць перевищить крапку 

беззбитковості в 1,5; 2; 2,5 і три рази. 

 

Завдання 38. Розрахуйте місячний розмір балансового прибутку 

акціонерного підприємства з виробництва холодильників, а також при-

бутку, що підлягає розподілу серед акціонерів, використовуючи такі ви-

хідні дані. 

Реалізовано протягом місяця двокамерних холодильників – 350 шт., 

однокамерних холодильників – 800 шт. Ціна одного холодильника з ура-

хуванням ПДВ: 

 однокамерного – 4 500,00 грн.; 

 двокамерного – 7 700,00 грн. 

Повна собівартість одного холодильника: 

 однокамерного – 3 500,00 грн.; 

 двокамерного – 4 900,00 грн. 

Дивіденди з акцій суміжного підприємства – 89 500,00 грн. 

Економічні санкції, сплачені за минулий період за зрив термінів по-

стачань продукції, – 40 120,00 грн. Сума неустойок, отриманих підприєм-

ством, – 5 850,00 грн. 

Прибуток від участі в спільному підприємстві – 20 00,00 грн. Збитки 

від змісту об'єктів житлово-комунального господарства – 10 200,00 грн. 

За рішенням зборів акціонерів 30 % прибутку, що залишається в розпо-

рядженні підприємства, будуть розподілені серед акціонерів, а 70 % – ін-

вестовані в розвиток виробництва. 
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Завдання 39. Необхідно освоїти методику розрахунку узагальню-

вальних показників ефективності виробництва. 

Використовуючи дані табл. 2.13, визначте узагальнювальні показ-

ники ефективності виробництва та проаналізуйте їх динаміку. 

 

Таблиця 2.13 

 

Показники діяльності підприємства за два роки, тис. грн 

 

Показники  Базовий рік Звітний рік 

Обсяг товарної продукції в порівняних цінах 2 750 3 200 

Собівартість товарної продукції 2 100 2 200 

Матеріальні витрати на річний випуск продукції 1 600 1 650 

Середньорічна вартість основних виробничих фондів 1 800 1 850 

Середньорічна вартість нормованих оборотних коштів 1 140 1 160 

Річний фонд заробітної плати працівників з відраху-

ваннями на страхування 
370 376 

Річна сума амортизаційних відрахувань 123 126 

  

Завдання 40. Необхідно освоїти методику розрахунку показників 

ефективності використання живої праці. 

З урахуванням наведених у табл. 2.14 економічних показників ро-

боти машинобудівного заводу, розрахуйте показники використання живої 

праці та проаналізуйте їх динаміку. 

 

Таблиця 2.14 

 

Показники роботи підприємства за два роки 

 

Показники Базовий рік Звітний рік 

Обсяг товарної продукції в порівняних цінах, тис. грн 4 980 5 590 

Матеріальні витрати на річний випуск продукції, тис. грн 3 550 3 750 

Річна сума амортизаційних відрахувань, тис. грн 430 520 

Середньорічна чисельність працюючих, чол. 1 240 1 260 
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Завдання 41. Необхідно освоїти методику розрахунку показників 

ефективності використання основних виробничих фондів, оборотних кош-

тів і капітальних вкладень. 

На підставі наведених у табл. 2.15 економічних показників роботи 

машинобудівного заводу визначте показники ефективності використання 

основних виробничих фондів, оборотних коштів, капітальних вкладень  

і проаналізуйте їх динаміку. 

 

Таблиця 2.15 

 

Показники роботи підприємства за два роки 

 

Показники, тис. грн Базовий рік Звітний рік 

Обсяг товарної продукції  4 120 4 300 

Прибуток від реалізації товарної продукції 460 590 

Річний фонд заробітної плати промислово-виробни-

чого персоналу 
320 338 

Середньорічна вартість основних виробничих фондів 1680 1800 

Середньорічна вартість нормованих оборотних коштів 604 552 

Річна сума капітальних вкладень 480 600 

 

Методичні рекомендації до виконання завдань 35 – 41 

Для підприємств установлені такі узагальнювальні показники ефек-

тивності виробництва: 

темпи зростання виробництва товарної і чистої продукції; 

виробництво товарної продукції на 1 грн витрат; 

витрати на 1 грн товарної продукції; 

відносна економія ресурсів (основних виробничих фондів, нормо-

ваних оборотних коштів, матеріальних витрат, фонду оплати праці); 

загальна рентабельність виробництва; 

рентабельність продукції. 

Темпи зростання виробництва товарної продукції (Тз), %: 

 

 100
ТП

ТП
=Т

б

з
з  , (53) 

де ТПз, ТПб – вартість товарної продукції, відповідно, в звітному та базо-

вому періодах, грн. 
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Обсяг чистої продукції (ЧП) визначається за формулою: 

 

 АМТП=ЧП  , (54) 

де М – матеріальні витрати, грн. 

А – амортизація основних фондів, грн. 

 

Цей показник можна також розрахувати за формулою: 

 

 З+П=ЧП , (55) 

де П – прибуток від реалізації товарної продукції, грн, 

З – фонд заробітної плати промислово-виробничого персоналу, грн. 

 

Показник виробництва продукції на гривню витрат (Ег): 

 

С

ТП
=Ег , (56) 

де ТП – річний обсяг товарної продукції в оптових цінах без ПДВ, грн; 

С – повна собівартість річного обсягу товарної продукції, грн. 

 

Витрати на гривню товарної продукції (Ет): 

 

ТП

С
=Ет . (57) 

 

Відносна економія ресурсів i-го виду (Ері) (основних виробничих 

фондів, нормованих оборотних коштів, матеріальних витрат і фонду 

оплати праці): 

 

іззібрі РКР=Е  , (58) 

де Різ, Ріб – середньорічна вартість ресурсів і-го виду в звітному та базо-

вому роках, відповідно, грн; 

Кз – індекс зростання обсягу товарної продукції в звітному році в порів-

нянні з базовим: 
 

б

з
з

ТП

ТП
=К . (59) 

 

Загальна рентабельність (Рзаг) характеризує ефективність викорис-

тання виробничих фондів. Її визначають як відношення річного обсягу 
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балансового прибутку (Пб) до суми середньорічної вартості основних ви-

робничих фондів (ОФ) і нормованих оборотних коштів (ОС): 

 

 100
ОС+ОФ

П
=Р б

заг  . (60) 

 

Рентабельність продукції (Рпр) визначається як відношення річного 

обсягу прибутку, отриманої від реалізації даної продукції, до собівартості 

річного обсягу цієї продукції у відсотках: 

 

 100
С

П
=Р

пр

пр

пр  , (61) 

де Ппр – прибуток від реалізації продукції, грн; 

Спр – собівартість продукції, грн. 

 

Показники ефективності використання живої праці: 

продуктивність праці; 

темпи росту продуктивності праці; 

частка приросту продукції за рахунок підвищення продуктивності 

праці; 

відносна економія живої праці в середньорічній чисельності пра-

цівників; 

фондоозброєність. 

Продуктивність праці (ПП) вимірюють середньорічним виробітком 

чистої, товарної (валової) продукції на одного працівника та визначають 

діленням річного обсягу товарної (або чистої чи валової) продукції  

(ТП або ЧП чи ВП) на середньорічну чисельність працівників (ЧР): 

 

 
ЧР

ТП
=ПП . (62) 

 

Темпи зростання продуктивності праці в звітному періоді (ТПП) ви-

значають як відношення продуктивності праці в звітному періоді ППз 

до продуктивності праці в базовому періоді ППб: 

 

 100
ПП

ПП
=Т

б

з
ПП  . (63) 
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Частка приросту товарної (чистої, валової) продукції (∆ЧПП) за раху-

нок підвищення продуктивності праці: 

 

 100)
Р

Р
1(=ΔЧ

ТП

ЧР
ПП  , (64) 

де РЧР – темп приросту чисельності працівників, %; 

РТП – темп приросту товарної (чистої, валової) продукції, %. 

 

Економію живої праці в середньорічній чисельності працівників (ЕЧР) 

обчислюють як різницю між середньорічною їх чисельністю, розрахова-

ною на планований обсяг виробництва продукції виходячи з продуктив-

ності праці базового року, і передбаченою в звітному році середньоріч-

ною чисельності працівників: 

 

 ,ЧРКЧР=Е ззбЧР   (65) 

де ЧРб – середньорічна чисельність промислово-виробничого персоналу 

(працівників) у базовому році, чол.; 

Кз – індекс зростання обсягу товарної продукції в звітному році в порів-

нянні з базовим; 

ЧРз – передбачена в звітному році середньорічна чисельність пра-

цюючих, чол. 

 

Фондоозброєність (Фозбр) розраховують як відношення середньоріч-

ної вартості основних виробничих фондів ОФ до середньорічної чисель-

ності працівників ЧР. 

Показники ефективності використання основних виробничих фон-

дів, оборотних коштів і капітальних вкладень: 

фондовіддача; 

фондомісткість; 

оборотність оборотних коштів; 

тривалість обороту оборотних коштів; 

загальна ефективність капітальних вкладень; 

термін окупності капітальних вкладень. 

Фондовіддача (Фв) показує річний обсяг виробництва товарної про-

дукції в розрахунку на 1 грн середньорічної вартості основних виробни-

чих фондів. 

Фондомісткість (Фм) – показник, зворотний фондовіддачі. 
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Оборотність оборотних коштів характеризується коефіцієнтом обо-

ротності (кількістю оборотів) і тривалістю обороту. Коефіцієнт оборот-

ності (Коб) показує, скільки оборотів зробили оборотні кошти за рік. 

Його визначають діленням річного обсягу продукції на середньорічну 

вартість нормованих оборотних коштів. Тривалість обороту (оборотність 

у днях) визначають розподілом кількості днів у році (365) на коефіцієнт 

оборотності: 
 

 
об

об
К

365
=Т . (66) 

 

Загальну ефективність капітальних вкладень (ЕК) розраховують як 

відношення приросту річного обсягу прибутку Пр (чистої продукції Ч) 

до приросту капітальних вкладень (КВ), що спричинили цей процес: 
 

 
КВ

)Ч(Пр
=ЕК


. (67) 

 

Термін окупності капітальних вкладень (Ток) показує, за скільки років 

капітальні вкладення окупляться за рахунок прибутку: 
 

 
Пр

КВ
=Ток


, (68) 

де Пр – приріст прибутку за рік, отриманий за рахунок капітальних 

вкладень. 

 

Завдання 42. Визначте прибуток і рентабельність виробу на кож-

ному з трьох підприємств, що випускають радіоприймачі однакової мо-

делі, якщо повна собівартість виробу на підприємствах: С1 = 320 грн/шт., 

С2 = 350 грн/шт., С3 = 385 грн/шт. Річний обсяг випуску приймачів становить: 

N1 = 15 000 шт./рік, N2 = 5 000 шт./рік, N3 = 1 000 шт./рік. Відомо, що нор-

мативна рентабельність виробу складає 18 %. 

 

Методичні рекомендації для виконання завдання 42 

Визначимо середньо галузеву собівартість приймача (Ссг) за фор-

мулою: 
 

 

321

332211
сг

N+N+N

CN+CN+CN
=С


. (69) 
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Визначимо оптову ціну виробу (ЦО): 

 

 









100

Р
+1С=Ц П

сгО , (70) 

де РП – рентабельність виробу, %. 

 

Визначимо прибуток на один приймач для кожного підприємства (Пi): 

 

 іОіі СЦ=П  , (71) 

де i – номер підприємства. 

 

Визначимо рентабельність виробу для кожного з підприємств (РПi): 

 

 100
С

П
=Р

і

і
Пі  . (72) 

 

Тема 10. Інноваційна й інвестиційна діяльність 

підприємства 

 

План семінару 

1. Науково-технічний прогрес. 

2. Інновації та інноваційна діяльність підприємства. 

3. Поняття і класифікація інвестицій. 

4. Інвестиційна діяльність підприємства. 

5. Ефективність інновацій та інвестицій, її підвищення. Інвестиційні 

проекти. 

Література: основна [12; 19; 21; 24], додаткова [29; 38; 45]. 

 

Завдання 43. Необхідно освоїти методику розрахунку річного еко-

номічного ефекту від удосконалювання технології, застосування засобів 

механізації та автоматизації. Розточувальні операції механічної оброб-

ки можна робити на універсальному чи спеціальному розточувальному 

верстатах. Потрібно вибрати більш економічне для даних умов устатку-

вання з мінімумом приведених витрат і визначити річний економічний 
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ефект, економію від зниження собівартості, термін окупності загальних  

і додаткових капітальних вкладень (табл. 2.16). 
 

Таблиця 2.16 
 

Показники роботи універсального та спеціального верстатів  

у процесі виконання розточувальних операцій 
 

№ 

п/п 
Показники 

Значення показника 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 Річна потреба в деталях, 

тис. шт. 
100 120 128 135 145 150 158 162 169 177 

2 Річна продуктивність спеці-

ального розточувального вер-

стата, тис. шт. 

110 130 130 140 150 150 160 170 170 180 

3 Річна продуктивність універ-

сального розточувального 

верстата, тис. шт. 

20,5 20,5 20,5 20,5 20,5 20,5 20,5 20,5 20,5 20,5 

4 Капітальні витрати, пов'язані 

з придбанням і установкою 

верстатів, грн: 

спеціальних  

універсальних 

 

 

 

600 

100 

 

 

 

620 

100 

 

 

 

620 

150 

 

 

 

660 

150 

 

 

 

700 

170 

 

 

 

700 

170 

 

 

 

750 

200 

 

 

 

770 

180 

 

 

 

770 

200 

 

 

 

800 

250 

5 Виробнича площа, займана 

одним розточувальним вер-

статом, м2: 

спеціальних 

універсальних 

 

 

 

11 

8 

 

 

 

11 

8 

 

 

 

12 

8 

 

 

 

12 

8 

 

 

 

13 

8 

 

 

 

13 

8 

 

 

 

14 

8 

 

 

 

14 

8 

 

 

 

14 

8 

 

 

 

15 

8 

6 Питомі капітальні вкладення 

на будівництво виробничих 

будинків, грн/м2 

160 160 160 160 160 160 160 160 160 160 

7 Річні поточні витрати в роз-

рахунку на однин верстат, 

грн/м2: 

спеціальних 

універсальних 

 

 

 

100 

5 

 

 

 

100 

5 

 

 

 

100 

6 

 

 

 

120 

6 

 

 

 

120 

7 

 

 

 

130 

7 

 

 

 

130 

8 

 

 

 

140 

8 

 

 

 

150 

9 

 

 

 

200 

10 

 

Завдання 44. Використовуючи дані табл. 2.17, порівняйте два варі-

анти заходу щодо вдосконалення технології виробництва й оберіть ефе-

ктивніший з них. Варіанти характеризуються стабільністю щорічних ре-

зультатів і потребують два місяці для впровадження. Потрібно визначити 

річний економічний ефект від його використання, термін окупності додат-

кових капітальних вкладень і коефіцієнт ефективності капітальних вкла-

день. Запланований на розрахунковий рік обсяг випуску продукції стано-
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вить 2 000 шт. Середня величина річного банківського відсотку за вкла-

дами – 10 %. 

 

Таблиця 2.17 

 

Показники роботи підприємства за різними варіантами заходів  

щодо вдосконалення технології виробництва 

 

Показники 
Значення показників за варіантами 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Собівартість одиниці продук-

ції, грн./шт. 

10,5 10,1 9,8 9,5 9,1 8,6 8,1 7,7 7,3 6,9 

Питомі капітальні вкладення у 

виробничі фонди (на початок 

розрахункового року), грн/шт. 

13,0 13,2 13,4 13,6 13,8 14,1 14,4 14,5 14,7 15 

Вартісна оцінка супутних со-

ціально-корисних результатів 

у розрахунку на одиницю про-

дукції, грн./шт. 

0,10 0,14 0,12 0,11 0,13 0,09 0,08 0,15 0,10 0,12 

 

Завдання 45. За даними табл. 2.18 визначте сумарні капітальні 

вкладення, приведені з урахуванням фактору часу від моменту початку 

до закінчення розроблення інновації, виходячи з таких даних: період про-

ведення науково-дослідної роботи – 3 роки, дослідно-конструкторської 

роботи – 2 роки; термін освоєння нової техніки – 2 роки. У табл. 2.18 да-

но розподіл капітальних вкладень за роками. Нормативний коефіцієнт 

приведення різночасових витрат і результатів – 0,1. 

 

Таблиця 2.18 

 

Розподіл капітальних вкладень у розроблення нової техніки 

за роками 

 

Етапи розроблення 

нової техніки 

Номер 

року 

Капітальні вкладення за варіантами, тис. грн 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Науково-дослідні  

роботи 

1 5 3 10 4 6 8 10 12 9 20 

2 7 7 5 6 12 20 30 40 15 18 



 

63 

Закінчення табл. 2.18 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

 3 9 10 4 9 15 30 8 12 4 30 

Дослідно-конструктор-

ські роботи 

4 15 20 8 12 18 18 19 14 30 32 

5 19 14 15 15 20 16 20 16 32 9 

Освоєння нової  

техніки 

6 20 16 20 18 25 25 30 22 9 12 

7 40 30 30 20 26 27 35 37 12 4 

 

Методичні рекомендації до виконання завдань 43; 44 

Вибір кращого варіанта розв'язання технічної чи господарської за-

дачі з ряду можливих, які характеризуються стабільністю щорічних ре-

зультатів, і стислим періодом інвестування можна здійснювати за кри-

терієм приведених (економічних) витрат з урахуванням вартісної оцінки 

супутних результатів. Кращим є варіант, що забезпечує мінімальну ве-

личину економічних витрат з урахуванням альтернативних витрат і вар-

тісної оцінки супутних результатів (Зі): 

 

 minЕКЕ+С=З сііміі  , (73) 

де Сі – собівартість продукції за i -м варіантом, грн; 

Ем – коефіцієнт мінімальної ефективності капітальних вкладень 

(приймається рівним середній величині реального річного банківського 

відсотка); 

Кі – капітальні вкладення за i-м варіантом, грн; 

Есі – вартісна оцінка супутніх результатів за i-м варіантом (економіч-

них, соціальних, екологічних), грн. 

 

Величина Ем∙К відбиває втрати доходу у вигляді банківського відсот-

ка (альтернативні витрати) у результаті відволікання ресурсів для фінан-

сування заходу НТП. 

Якщо порівнювані варіанти капітальних вкладень відрізняються три-

валістю впровадження проекту, розподілом поточних і капітальних ви-

трат за роками, то капітальні вкладення та поточні витрати за варіантами 

приводяться до одного моменту часу – моменту початку або закінчення 

будівництва. 
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Капітальні вкладення за варіантами, приведені до початку розроб-

лення інновації (Кпр.поч): 

 

 

T

1=t
1t

НП

t
поч.пр

)Е+1(

К
=К , (74) 

де Т – термін розроблення інновації, роки; 

Кt – капітальні вкладення в t-му році будівництва, грн; 

ЕНП – норматив приведення, що відбиває середню величину реально-

го банківського відсотка за вкладами; 

t – порядковий номер року будівництва. 

 

Капітальні вкладення, приведені до моменту закінчення розроблення 

інновації (Кпр.зак): 

 

 


T

1=t

tT
НПtзак.пр )Е+1(К=К . (75) 

 

Економічний ефект у році t (Еt) від інвестиційних проектів, що харак-

теризується стабільністю щорічних результатів і стислим періодом інвес-

тування, можна визначити як різницю приведених (економічних) витрат  

з урахуванням вартісної оцінки супутніх результатів за порівнюваними 

варіантами: 

 

 2t2t1tt А)З(З=Е  , (76) 

де З1t, З2t – приведені витрати з урахуванням вартісної оцінки супутних 

корисних результатів на одиницю виробленої продукції (роботи) відпо-

відно, за базовим і новим варіантами у році t, грн; 

A2t – річний обсяг виробництва продукції (роботи) за новим варіантом 

у розрахунковому році, в натуральних одиницях. 

 

Економічний аналіз інноваційних проектів, які характеризуються неста-

більністю щорічних результатів і тривалим періодом інвестування, буде 

розглядатися у навчальній дисципліні "Інвестування". 
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Тема 11. Розвиток підприємств: сучасні моделі, 

трансформація та реструктуризація 

 

План семінару 

1. Концентрація, диверсифікація та комбінування виробництва. 

2. Спеціалізація та кооперування виробництва. 

3. Конверсія виробництва. 

4. Загальна характеристика процесу реструктуризації підприємств. 

Література: основна [19; 21; 22; 26], додаткова [29; 32; 45]. 

 
Тема 12. Економічна безпека та антикризова діяльність  

 

План семінару 

1. Змістовність економічної безпеки підприємства. 

2. Оцінювання рівня економічної безпеки підприємства. 

3. Організація забезпечення економічної безпеки підприємства. 

4. Рейдерство. 

5. Санація суб'єктів господарювання. 

6. Банкрутство підприємств як економічне явище. 

7. Процедура порушення справ про банкрутство. Ліквідація збанк-

рутілих підприємств. 

Література: основна [19; 26 – 28], додаткова [36; 40; 43]. 
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